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পদার্থবিজ্ঞান - ঢাকা বিার্থ -২০১৬ 

প্রশ্ন ১৩: ABCD বিবলন্ডারিি িযািার্থ 5cm।

ক) তিরলি আপাত প্রিািণ কারক িরল?

খ) আমিা িায়ুমন্ডরলি চাপ অনুভি কবি না বকন? িযাখযা কি।

গ) উদ্দীপরকি C বিনু্দরত তিরলি চাপ বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি তর্য বর্রক প্রমাণ কি বে, “বিবলন্ডারি কতত থক অপিাবিত তিরলি ওজন বিবলন্ডারিি ওপি

বিয়ািত উর্ধর্থমুখী লবিিরলি িমান।”

[ঢাকা বিার্থ ২০১৬ || প্রশ্ন নং ৩]

A B

D C

h2h= 1 m

ℎ1= 20 cm

h3=30 cm

DHAKA BOARD

উত্তি
পারেি প্রিািণ বিরিচনায় না এরন তিরলি বে প্রিািণ পাঈয়া োয় তারক তিরলি আপাত প্রিািণ

িরল।

মানুরেি শিীরিি বভতরি িরেি চাপ িায়ুমন্ডরলি চাপ অরপক্ষা িামানয বিবশ িরল আমিা িায়ুমন্ডরলি

চাপ অনুভি কবি না।

(ক)

(খ)
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বদওয়া আরে,

তিরলি বমাট গভীিতা, h = 1𝑚

বিবলন্ডারিি তলরদশ হরত পারেি তলরদরশি গভীিতা, ℎ3 = 30𝑐𝑚 = 0.3𝑚

তিরলি উপবিতল হরত C বিনু্দি গভীিতা, ℎ1 + ℎ2 = (ℎ − ℎ3)

= (1 − 03)

= 0.7 𝑚

অবভকেথজ ত্বিণ, 𝑔 = 9.8m/𝑠2

র্বি, তিরলি ঘনত্ব = 𝜌

C বিনু্দরত তিরলি চাপ, 𝑃 = (ℎ1 + ℎ2)

= 0.7 × 𝜌 × 9.8

= 6.86𝜌 𝑃𝑎 (Ans)

বদওয়া আরে,
বিবলন্ডারিি িযািার্থ, 𝑟 = 5𝑐𝑚 = 0.05 𝑚

∴ বিবলন্ডারিি প্রস্থরেরদি বক্ষেফল, 𝐴 = 𝜋𝑟2

= 3.14 × (0.05)2

= 7.85 × 10-3 m2

বিবলন্ডারিি আয়তন, 𝑉 = 𝐴ℎ2

= 𝐴{ℎ – (ℎ1 + ℎ2)}

= 𝐴{1 – (0.2 + 0.3)}

= 7.85 × 10-3 × 0.5 = 3.925 × 10-3 m3

(গ)

(ঘ)
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বিবলন্ডাি কতত থক অপিাবিত তিরলি ওজন, 𝑊 = 𝑚𝑔

= 𝑉𝜌𝑔

= 3.925 × 10-3 × 𝜌 × 9.8

= 38.456 × 10-3 𝜌N

বিবলন্ডািবটি ওপরিি তরল চাপ, P1 = h1𝜌g

= 0.2 × 𝜌 × 9.8

= 1.96 𝜌Pa

‘গ’ অংশ বর্রক পাই, 𝐶 বিনু্দরত তিরলি চাপ, P2 = 6.86 𝜌Pa

উর্ধর্থমুখী লবি িল, F2 – F1 = (P2 – P1) × A

= (6.86𝜌 – 1.96𝜌)×7.85×10-3

= 38.465×10-3 𝜌N

অতএি, বিবলন্ডাি কতত থক অপয়াবিত তিরলি ওজন বিবলন্ডারিি ওপি বিয়ািত উর্ধর্থমুখী লবিিরলি

িমান।
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[ঢা.বিা-২০১৬]

গ) বিবর্ও তিঙ্গদদঘথয বনণথয় কি।

ক) কম্পাঙ্ক কারক িরল?

খ) পুরুরেি কণ্ঠস্বি বমাটা বকন্তু নািী ও বশশুি কণ্ঠস্বি তীক্ষ্ম বকন? িযাখযা কি।

ঘ) বিবর্ও তিঙ্গবটি কম্পাঙ্ক পাবনরত িতষ্ট তিঙ্গবটি কম্পারঙ্কি কতগুণ গাবণবতকভারি বিরেেণ কি।

বকারনা বিতািরকন্দ্র বমবর্য়াম ওরয়ভ 350 𝑘𝐻𝑧 −এ প্রবতবদন িকাল দশ ঘবটকাি িমরয় পল্লীগীবতি অনুষ্ঠান

িম্প্রচাি করি। বিবর্ওি তিঙ্গরিগ 3 × 108 𝑚/𝑠. পাবনরত িতষ্ট অপি একবট তিরঙ্গি তিঙ্গদদঘথয বিবর্ও

তিঙ্গবটি এক শতাংশ এিং পাবনরত শরেি বিগ 1450𝑚/𝑠

DHAKA BOARD

তিঙ্গবস্থত বকান কণা প্রবত বিরকরন্ড েতগুরলা পূণথ স্পন্দন িম্পন্ন করি তারক তিরঙ্গি

কম্পাঙ্ক িরল।

মানুরেি গলাি স্বিেরে দুরটা পদথা আরে, ো স্বিতেী িা বভাকাল কর্থ নারম পবিবচত। এই বভাকাল করর্থি

কম্পরনি ফরল গলা বর্রক শে বনগথত হয় এিং মানুে কর্া িরল। িয়স্ক পুরুেরদি বভাকাল কর্থ িয়রিি

িরঙ্গ িরঙ্গ দতঢ় হরয় পর়ে। বকন্তু নািী ও বশশুি বভাকাল কর্থ দতঢ় র্ারক না, ফরল িয়স্ক পুরুেরদি গলাি

স্বরিি কম্পাঙ্ক কম এিং নািী ও বশশুরদি স্বরিি কম্পাঙ্ক বিবশ হয়। তাই পুরুেরদি গলাি স্বি বমাটা

বকন্তু নািী ও বশশুি কণ্ঠস্বি তীক্ষ্ম ।

উত্তি

(ক)

(খ)
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এখারন,
বিবর্ও তিরঙ্গি কম্পাঙ্ক, 𝑓 = 350 𝑘𝐻𝑧 = 350 × 103 𝐻𝑧

বিবর্ও তিঙ্গ বিগ, 𝑣 = 3 × 108 𝑚/𝑠

বিবর্ও তিঙ্গ দদঘথয, 𝜆 =?

আমিা জাবন,
𝑣 = 𝑓𝜆

𝜆 =
𝑣

𝑓
=

3 × 108

350 × 103
= 857.14𝑚 (Ans)

এখারন,

পাবনরত শরেি বিগ, 𝑣𝑤 = 1450 𝑚𝑠−1

‘গ’ অংশ হরত পাই, বিবর্ও তিরঙ্গি তিঙ্গদদঘথয, 𝜆 = 857.14 𝑚

উদ্দীপক অনুিারি,

𝜆𝑤 = 𝜆 এি1% = 857.14 ×
1

100
= 8.57 𝑚

বিবর্ও তিরঙ্গি কম্পাঙ্ক, 𝑓 = 350 × 103 𝐻𝑧

পাবনরত িতষ্ট তিরঙ্গি কম্পাঙ্ক, 𝑓𝑤 হরল,

𝑣𝑤 = 𝑓𝑤𝜆𝑤

পাবনরত তিঙ্গ দদঘথয,

িা, 𝑓𝑤 =
𝑣𝑤
𝜆𝑤

=
1450

8.57
= 169.17 𝐻𝑧

∴
𝑓

𝑓𝑤
=
350 × 103

169.17

িা, 𝑓 = 2068.92 × 𝑓𝑤

অতএি, বিবর্ও তিঙ্গবটি কম্পাঙ্ক পাবনরত িতষ্ট তিঙ্গবটি কম্পারঙ্কি 2068.92 গুণ।

(গ)

(ঘ)
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DHAKA BOARD

[ঢা. বিা. ২০১৬ ]

গ) প্রদত্ত লক্ষযিস্তুি বিম্ব কীরূপ হরি বচরেি িাহারেয িণথনা কি।

ক) বলন্স কী?

খ) উত্তল বলন্সরক অবভিািী বলন্স িলা হয় বকন? িযাখযা কি।

ঘ) উদ্দীপরকি দপথণবট হরত অিাস্তি বিম্ব পাওয়া িম্ভি বকনা িবিবচরেি িাহারেয বতামাি মতামত বিরেেণ

কি।

C FA
P

O

বনরচি বচেবট লক্ষ কি এিং প্রশ্নিমূরহি উত্তি দাও:

দুবট বগালীয় পতষ্ঠ দ্বািা িীমািদ্ধ বকারনা স্বে প্রবতিািক মার্যমরক বলন্স িরল।

উত্তি

(ক)
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বে বলরন্সি মর্যভাগ পুরু এিং প্রান্তভাগ িরু তারক উত্তল বলন্স িরল। উত্তল বলরন্সি উপি িমান্তিাল

িবিগুে আপবতত হরল প্রবতিিরণি পি বনগথত হওয়াি পি একবট বিনু্দরত বমবলত হয় িা অবভিািী

িবিগুরে পবিণত হয় িরল উত্তল বলন্সরক অবভিািী বলন্স িরল।

বনরচি বচরে বিেয়বট বদখারনা হরলা :

O F 𝒄𝟐𝒄𝟏

(খ)

প্রদত্ত বচরে একবট অিতল দপথরণি প্রর্ান অক্ষ PC-এি উপি লম্ব একবট লক্ষযিস্তু AO, ো িিতাি

বকন্দ্র C ও প্রর্ান বফাকি F এি মারে অিবস্থত। O বর্রক আগত প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল িবি OQ

প্রবতফলরনি পি প্রর্ান বফাকাি F বদরয় োরি এিং প্রর্ান বফাকাি F গামী অপি একবট িবি

প্রবতফলরনি পি প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল ভারি বনগথত হরি। প্রবতফবলত িবশদ্বয় O' বিনু্দরত বমবলত হয়।

িুতিাং O' হরি

O বিনু্দি িাস্তি প্রবতবিম্ব। O' বর্রক প্রর্ান অরক্ষি উপি অবঙ্কত লম্ব A'O' হরি AO-এি িাস্তি প্রবতবিম্ব।

বচে বর্রক বদখা োয়−

O’

O

C

P Q

P
F

R

A
A’

(গ)
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প্রবতবিরম্বি অিস্থান : িিতাি বকন্দ্র ও অিীরমি মারে

প্রবতবিরম্বি প্রকত বত : িাস্তি এিং উরটা

প্রবতবিরম্বি আকত বত : বিিবর্থত

এই প্রবতফবলত িবিদ্বয় দপথরণি িামরন বকারনা বিনু্দরত বমবলত হয় না। বকন্তু এরদিরক বপেরনি বদরক

িা়োরল দপথরণি বপরে O' বিনু্দরত বমবলত হয়। িুতিাং O' হরে O বিনু্দি অিাস্তি বিম্ব। O' বর্রক

অরক্ষি উপি অবঙ্কত লম্ব O'A' হরি OA এি অিাস্তি প্রবতবিম্ব। িুতিাং িলা োয়,প্রদত্ত দপথণবট হরত

অিাস্তি প্রবতবিম্ব পাওয়া িম্ভি।

A’

M

M’

P

PAC

উদ্দীপরক প্রদত্ত দপথণবট একবট অিতল দপথণ। অিতল দপথরণ িস্তুি অিাস্তি বিম্ব পাওয়া িম্ভি। িস্তুি
অিস্থান প্রর্ান বফাকাি ও বমরুি মারে হরল অিতল দপথরণ অিাস্তি বিম্ব গবিত হয়। অিতল দপথরণি
প্রর্ান অক্ষ PC-এি উপি একবট লক্ষযিস্তু OA ো দপথরণি বমরু ও প্রর্ান বফাকারিি মারে লম্বভারি
অিবস্থত। O বর্রক আগত প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল িবি প্রবতফলরনি পি প্রর্ান বফাকাি F বদরয়
োরি এিং িিতাি িযািার্থ িিািি অপি একবট িবি প্রবতফলরনি পি একই পরর্ বফরি আিরি।

(ঘ)



পদার্থবিজ্ঞান - ঢাকা বিার্থ -২০১৬ 9

ক) MRI এি পূণথরূপ বলখ।

খ) িরু তারিি বচরয় বমাটা তারি বিদুযৎ বিবশ প্রিাবহত হয় বকন?

গ) িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি িতথনীবট দদবনক 6 ঘণ্টা করি চালু িাখরল প্রবত ইউবনট 5 টাকা হারি এক মারি

কত টাকা বিদুযৎ বিল পবিরশার্ কিরত হরি? (এক মাি = ৩০ বদন)

2Ω

6Ω

4Ω

2Ω 3Ω

12V
V

DHAKA BOARD

বনরচি িতথনীবট লক্ষ কি এিং প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:
[ঢা.বিা.২০১৬]

MRI এি পূণথরূপ হরলা Magnetic Resonance Imaging.

উত্তি

(ক)
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বমাটা তারিি প্রস্থরেরদি বক্ষেফল িরু তারিি প্রস্থরেরদি বক্ষেফরলি বচরয় বিবশ িরল বমাটা তারিি

বিার্ কম। কািণ, বনবদথষ্ট তাপমাোয় বনবদথষ্ট উপাদারনি বকারনা পবিিাহীি বিার্ প্রস্থরেরদি বক্ষেফরলি

িযস্তানুপাবতক। আিাি বে তারিি বিার্ কম বিই তারি বিবশ বিদুযৎ প্রিাবহত হয়। এ কািরণ িরু

তারিি বচরয় বমাটা তারি বিদুযৎ বিবশ প্রিাবহত হয়।

𝑅1 ও 𝑅2 বিার্দ্বয় বেণী িমিারয় েুে িরল এরদি তুলযরিার্,

𝑅𝑠1 =
𝑅1+ 𝑅2 = 2 + 4 = 6Ω

𝑅𝑠2ও 𝑅3পিস্পি িমান্তিারল র্াকায় এরদি তুলযরিার্, 𝑅𝑝 হরল,

𝑅5ও 𝑅4 বিার্দ্বয় বেণীিমিারয় েুে িরল এরদি তুলযরিার্,

𝑅𝑠2 = 𝑅5+ 𝑅4 = 2 + 3 = 5Ω

িা,
1

𝑅𝑝

=
1

5
+
1

6

িা,
1

𝑅𝑝

=
11

30
Ω

িা, 𝑅𝑝 =
30

11
Ω

এখন, 𝑅𝑠1ও 𝑅𝑝পিস্পি বেবণ িমিারয় েুে িরল তুলযরিার্,

𝑅𝑠 = 𝑅𝑠1+ 𝑅𝑝 = (6 + 2.73)Ω = 8.73Ω (Ans)

(খ)

(গ)
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'গ' অংশ হরত পাই, িতথনীি তুলযরিার্, 𝑅 = 8.73Ω

বদওয়া আরে,

িময়, 𝑡 = 30 × 6 ℎ = 180 ℎ

বিভি, 𝑇 = 12𝑉

িযবয়ত শবে, 𝑊 =?

আমিা জাবন, তব়েৎ ক্ষমতা,

𝑃 =
𝑉2

𝑅
=

12

8.73
= 16.495𝑊

িুতিাং এক মারি িযবয়ত শবে,

𝑊 =
𝑃𝑡

1000
𝑘𝑊ℎ =

= 16.495 × 180

1000
= 2.97 𝐾𝑊ℎ = 2.97 𝑢𝑛𝑖𝑡

িুতিাং এক মারি বিদুযৎ বিল = 2.97 × 5 = 14.85 টাকা (Ans)

(ঘ)
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ক) িবলনরয়র্ কী?

খ) বকারনা েরেি গারয় 220V-1000W বলখা এি অর্থ কী িযাখযা কি।

গ) উদ্দীপরকি েেবটি মুখয ও বগৌণ কুণ্ডলীি তব়েৎ প্রিারহি অনুপাত বনণথয় কি।

ঘ) বিদুযৎ পবিিহরন উদ্দীপরকি েেবটি গুরুত্ব বিরেেণ কি।

Vp = 10V

S

Vs = 20V

np = 30

DHAKA BOARD

[ঢা. বিা. ২০১৬ ]বনরচি বচেবট লক্ষ কি এিং প্রশ্নিমূরহি উত্তি দাও:

িবলনরয়র্ হরলা বপেঁচারনা তারিি একবট কুণ্ডলী োি মর্য বদরয় তব়েৎ প্রিাবহত হরল কুণ্ডলীরত দণ্ড চুম্বরকি

নযায় শবেশালী বচৌম্বকরক্ষে দতবি হয়।

উত্তি

(ক)
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বকারনা েরেি গারয় 220V-1000W বলখা র্াকরল বিাো োয় 220 বভাট বিভি পার্থরকয েেবট িংরোজন

কিরল েেবট িিরচরয় বিবশ কােথকি হরি এিং এরত প্রবত বিরকরন্ড 1000 জুল হারি দিদুযবতক শবে

িযবয়ত হরি।

বদওয়া আরে,আমিা জাবন,

𝐼𝑠
𝐼𝑝
=
𝑉𝑝
𝑉𝑠

=
10

20
= 0.5

∴ 𝐼𝑝: 𝐼𝑠 = 2: 1

মুখয কুন্ডলীি বভারটজ ,𝑉𝑝 = 10𝑉

বগৌণ কুণ্ডলীি বভারটজ, 𝑉𝑠 = 20𝑉

র্বি,

মুখয কুণ্ডলীি প্রিাহ 𝐼𝑝এিং

বগৌণ কুণ্ডলীি প্রিাহ 𝐼𝑠

আমিা জাবন,

𝑉𝑝
𝑉𝑠

=
𝑛𝑝
𝑛𝑠

মুখয কুন্ডলীি বভারটজ ,𝑉𝑝 = 10𝑉

মুখয কুণ্ডলীি পাকিংখযা, 𝑛𝑠 =?

বগৌণ কুণ্ডলীি পাকিংখযা, 𝑛𝑝 = 30

বগৌণ কুণ্ডলীি বভারটজ, 𝑉𝑠 = 20𝑉িা, 𝑛𝑠 =
𝑛𝑝 × 𝑉𝑠
𝑉𝑝

=
30 × 20

10
= 60

এখারন,

∴
𝑛𝑝
𝑛𝑠

=
30

60
=
1

2

∴ 𝑛𝑝: 𝑛𝑠 = 1: 2

(খ)

(গ)

(Ans)

(ঘ)
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উদ্দীপরক প্রদবশথত েেবট একবট উচ্চর্াপী ট্রান্সফমথাি এিং এি মুখয ও বগৌণ কুণ্ডলীি পাকিংখযাি অনুপাত

1:2 । তব়েৎ উৎপাদন বকরন্দ্র উৎপাবদত তব়েৎ শবে দূি-দূিারন্ত বপ্রিরণি জনয েেবট িযিহাি কিা বেরত

পারি। উৎপাদন বকরন্দ্র বে তব়েৎ শবে উৎপন্ন হয়, তাি বিভি কম র্ারক। এ বিভিরক একবট ি়ে

উচ্চর্াপী ট্রান্সফমথারিি িাহারেয উচ্চ বিভরি উন্নীত করি দূি-দূিারন্ত বপ্রিণ কিা হয়। এরত প্রিারহি মান

কম হয় এিং তাই বিরেম লি কম হয়।



পদার্থবিজ্ঞান - িবিশাল বিার্থ - ২০১৬ 15

BARISHAL BOARD

প্রশ্ন ২: বনরচি বচেবট লক্ষয করিা এিং িংবেষ্ট প্ররশ্নি উত্তি দাও:

ক) আবকথবমবর্রিি িূেবট বলখ?

খ) পাবনি মরর্য ভাবি বজবনি উরত্তালন িহজ বকন?

গ) বোট বপেরনি ওপি 10kg ভি চাপারল ি়ে বপেরনি ওপি কী পবিমাণ উর্ধর্থমুখী িল

অনুভূত হরি?

ঘ) েবদ ি়ে বপেরনি ওপি 100kg ভি চাপারনা হয় তাহরল ি়ে বপেরনি ওপরি ওিা বিার্

কিা িম্ভি কী গাবণবতকভারি িযাখযা করিা।

[িবিশাল বিার্থ ২০১৬ || প্রশ্ন নং ৩]

10 kg

A2 = 25mA1 = 0.5m 22

উত্তি

বকারনা িস্তুরক বস্থি তিল অর্িা িায়িীয় পদারর্থ আংবশক িা িমূ্পণথ রু্িারল িস্তুবট বকেু ওজন হািায় িরল

মরন হয়। এই হািারনা ওজন িস্তুবটি দ্বািা অপিাবিত তিল িা িায়িীয় পদারর্থি ওজরনি িমান।

পাবনি মরর্য বনমবিত অিস্থায় ভািী বজবনরিি উপি একটা উর্ধর্থমুখী িল িা প্রিতা কাজ করি। এ

কািরণ ভািী বজবনিরক পাবনরত রু্িারল অরপক্ষাকত ত হালকা মরন হয় এিং বজবনিবট উরত্তালন িহজতি

হয়।

(ক)

(খ)
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উদ্দীপক হরত পাই,

বোট বপেরন চাপারনা ভি, 𝑚1 = 10𝑘𝑔

∴ বোট বপেরন প্রেুে িল, 𝐹1 = 𝑚1𝑔

= 10 × 9.8 = 98 𝑁

বোট বপেরনি প্রস্থরেরদি বক্ষেফল, 𝐴1 = 0.5𝑚2

ি়ে বপেরনি প্রস্থরেরদি বক্ষেফল, 𝐴2 = 25𝑚2

ি়ে বপেরন অনুভূত উর্ধর্থমুখী িল, 𝐹2 =?

(গ)

আমিা জাবন,

∴ 𝐹2 = 𝐹1
𝐴2
𝐴1

= 98 ×
2.7

0.5
= 4900𝑁 (Ans)

𝐹1
𝐹2

=
𝐴2
𝐴1

ি়ে বপেরন চাপারনা ভি, 𝑚2 = 100𝑘𝑔

∴ ি়ে বপেরন প্রেুে বনম্নমুখী িল, 𝐹′2 = 𝑚2 × 𝑔

= 100 × 9.8

= 980𝑁

‘গ’ অংশ হরত পাই, ি়ে বপেরন অনুভূত উর্ধর্থমুখী িল, 𝐹2 = 4900𝑁

লক্ষয কবি, 𝐹2 > 𝐹1

(ঘ)

অতএি, ি়ে বপেরনি ওপি 100kg ভি চাপারনা হরল ি়ে বপেরনি উপরি ওিা বিার্ কিা িম্ভি নয়।
(Ans)
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ি.বিা’২০১৬

ক) রূপাি প্ররলপ বদয়া িলরত কী বিাে?

খ) দিবখক বিির্থরনি মান 1.5 িলরত কী বিাে?

গ) উদ্দীপক হরত 𝐹1 এি মান বিি কি। '

ঘ) 𝑞 এি মান কত হরল , 𝐹2 = 4𝐹1 হরি?

60𝐶 30𝐶

𝑑 = 1𝑚

𝑞 2𝑞

𝑑 = 2𝑚

𝐹1 𝐹2

বচেঃ ১ বচেঃ ২

BARISHAL BOARD

একবট মিতণ তরল প্রবতফলক আস্তিণ বদরয় দপথণ প্রস্তুত কিা হয়। এই আস্তিণ রূপাি হরল; তারকরুপাি

প্ররলপ লাগারনা িা বিলভাবিং িলা হয়।

দিবখক বিির্থরনি মান 1.5 িলরত িুোয়, বকারনা দপথণ িা বলরন্স গবিত বিরম্বি দদঘথয ও লক্ষযিস্তুি দদরঘথযি

অনুপাত 1.5 িা বিরম্বি দদঘথয লক্ষযিস্তুি দদরঘথযি 1.5 গুণ।

উত্তি

(ক)

(খ)
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এখারন,

A িরলি চাজথ, 𝑞1 = +60𝐶

B িরলি চাজথ, 𝑞2 = +30𝐶

A ও B এি মর্যিতথী দূিত্ব, 𝑑 = 1𝑚

কুলম্ব রু্িক, 𝑘 = 9 × 109𝑁𝑚−2𝐶−2

A ও B এি মর্যকাি আকেথণ িল, F = ?

𝐹 = 𝑘
𝑞1𝑞2
𝑑2

= 9 × 109 ×
60𝐶 × 30𝐶

1 2

= 1.62 × 1013𝑁

আমিা জাবন,

(Ans)

এখারন,

প্রর্ম আর্ান = 𝑞

বদ্বতীয় আর্ান = 2𝑞

দূিত্ব, 𝑑 = 2𝑚

‘গ' অংশ হরত পাই, 𝐹 = 1.62 × 1013𝑁

আমিা জাবন,

𝐹2 = 𝑘
𝑞 × 2𝑞

𝑑2

িা, 4𝐹1 = 9 × 109
2𝑞2

2 2

(ঘ)

(গ)
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িা, 4𝐹1 = 9 × 109
2𝑞2

2 2

িা, 4 × 1.62 × 1013 =
9 × 109 × 2𝑞2

2 2

িা, 𝑞2 =
4 × 4 × 1.62 × 1013

9 × 109 ×

িা, 𝑞2 = 14400

∴ 𝑞 = 120𝐶

অতএি, q এি মান 120 C হরল, 𝐹1 = 4𝐹1হরি।
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ক) বিকত বত কারক িরল?

খ) টািরিবলি শূনযস্থান িলরত কী িুোয়?

গ) PQ তরল প্রেুে চাপ বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি তর্য আবকথবমবর্রিি িূেরক িমতথন করি বকনা? গাবণবতকভারি বিরেেণ কি।

P Q

R S

hℎ2= 25 cm

ℎ1= 5 cm

পাবন

PQ তরলি বক্ষেফল 25𝑐𝑚2

DINAJPUR BOARD

প্রশ্ন ১১: উদ্দীপকবট বদখা ও প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:
[বদনাজপুি বিার্থ ২০১৬ || প্রশ্ন নং ৩]

িাইরি বর্রক িল প্ররয়ারগি ফরল বকারনা িস্তুি একক মাোয় বে পবিিতথন হয় তারক বিকত বত িরল।

টবিরিবলি পিীক্ষায় িযিহৃত কাচনরল বে পািদস্তম্ভ দােঁব়েরয় র্ারক তাি উপি নরলি িন্ধ প্রান্ত পেথন্ত

স্থান শূনয। এই শূনযস্থানরক টবিরিবিি শূনযস্থান িরল। এখারন িামানয পািদ িাষ্প র্ারক।

(ক)

(খ)

উত্তি



পদার্থবিজ্ঞান - বদনাজপুি বিার্থ - ২০১৬ 

বদওয়া আরে,

পাবনি উপবিতল হরত PQ তরলি উচ্চতা, h1 = 5𝑐𝑚

= 0.05𝑚

পাবনি ঘনত্ব, 𝜌 = 1000 kgm-3

অবভকেথজ ত্বিণ, 𝑔 = 9.8m/s2

PQ তরল প্রেুে চাপ, 𝑃 = ?

আমিা জাবন,
𝑃 = ℎ1𝜌𝑔

= 0.05 × 1000 × 9.8
= 490 Pa (Ans)

(গ)

21

বদওয়া আরে,

বিবলন্ডারিি 𝑃𝑄 তরলি বক্ষেফল, 𝐴 = 25 cm2

= 2.5 × 10-3 m2

বিবলন্ডারিি দদঘথয = ℎ

বিবলন্ডারিি আয়তন, 𝑉 = 𝐴ℎ

= 2.5 × 10-3 hm3

আমিা জাবন,
পাবনি ঘনত্ব, 𝜌 = 1000 kgm-3

বিবলন্ডাি দ্বািা অপিাবিত পাবনি ওজন,

(ঘ)

𝑊 = 𝑚𝑔

= 𝑉𝜌𝑔

= 2.5 × 10-3 × h × 1000 × 9.8

= 24.5h 𝑁
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‘গ’ অংশ হরত পাই, 𝑃𝑄 তরল চাপ, P1 = 490𝑃𝑎

RS তরল চাপ, P2 = (ℎ1 + ℎ)𝜌𝑔

= (ℎ1 + ℎ) × 1000 × 9.8

= 9800 (h1 + h)

= 9800h1 + 9800h

= 9800 × 0.05 + 9800h

= 490 + 9800ℎ

PQ তরল িল, F1 = 𝑃1𝐴

= 490 × 2.5 × 10-3

= 1.225𝑁

RS তরল িল, F2 = 𝑃2𝐴

= (490 + 9800ℎ) × 2.5 × 10-3

= (1.225 + 24.5ℎ) 𝑁

প্লিতা, 𝐹2 – 𝐹1 = 1.225 + 24.5ℎ – 1.225

= 24.5ℎ 𝑁

িুতিাং, বিবলন্ডাি কতত থক অপিাবিত পাবনি ওজন প্লিতাি িমান। উদ্দীপরকি তর্য আবকথবমবর্রিি িূেরক
িমর্থন করি।
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গ ) পাহা়ে দুবটি মর্যিতথী দূিত্ব বনণথয় কি।

ক) প্রবতধ্ববন কী?

খ) িায়ু অরপক্ষা পাবনরত শরেি বিগ বিবশ বকন? িযাখযা কি।

ঘ) ঐ িযবে তততীয় ও চতুর্থ প্রবতধ্ববন পতর্কভারি শুনরত পারি বকনা? গাবণবতকভারি বিরেেণ কি।

DINAJPUR BOARD

দুবট িমান্তিাল পাহার়েি মারে দাব়েরয় এক িযবে িনু্দক বর্রক গুবল েুেঁ়েরলা। বতবন 1.5𝑠 পি প্রর্ম প্রবতধ্ববন

এিং 2𝑠 পি বদ্বতীয় প্রবতধ্ববন শুনরলন। বিবদন িায়ুি তাপমাো বেল 30°𝐶
[বদ.বিা-২০১৬]

েখন বকারনা শে মূল শে বর্রক আলাদা হরয় মূল শরেি পুনিািতবত্ত করি, তখন ঐ প্রবতফবলত শেরক

প্রবতধ্ববন িরল।

বকারনা মার্যরম শরেি বিগ ঐ মার্যরমি বস্থবতস্থাপকতাি ওপি বনভথিশীল। বে মার্যরমি বস্থবতস্থাপকতা

বিবশ বি মার্যরম শরেি বিগ বিবশ। িায়ু অরপক্ষা পাবনি বস্থবতস্থাপকতা বিবশ িরল পাবনরত শরেি বিগ

িায়ুরত শরেি বিগ অরপক্ষা বিবশ।

উত্তি

(ক)

(খ)
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এখারন,

প্রর্ম প্রবতধ্ববন বশানাি মর্যিতথী িময়, 𝑡1 = 1.5𝑠

বদ্বতীয় প্রবতধ্ববন বশানাি মর্যিতথী িময়, 𝑡2 = 2𝑠

র্বি, িযবে হরত প্রর্ম ও বদ্বতীয় পাহার়েি দূিত্ব ের্ািরম 𝑑1 ও 𝑑2 30°𝐶 িা, 303 𝐾

তাপমাোয় িায়ুরত শরেি বিগ,

𝑣 = 𝑣0
𝑇

𝑇𝑂
=

303

273
× 332 = 349.8 m/s ≈ 350m/s

আমিা জাবন,
2𝑑1 = 𝑣𝑡1

িা, 𝑑1 =
𝑣𝑡1
2

=
350 × 1.5

2
= 262.5 𝑚

আিাি,
2𝑑2 = 𝑣𝑡2

িা, 𝑑2 =
𝑣𝑡2
2

=
350 × 2

2
= 350 𝑚

∴ পাহা়ে দুবটি মর্যিতথী দূিত্ব,

𝑑 = 𝑑1+ 𝑑2

= 262.5 + 350 = 612.5𝑚

(গ)

(Ans)
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র্বি, পাহা়েদ্বরয়ি মারে িযবেি অিস্থান 𝐴

A হরত প্রর্ম পাহার়েি দূিত্ব, 𝑑1 = 262.5𝑚

A হরত বদ্বতীয় পাহার়েি দূিত্ব, 𝑑2 = 350𝑚

এখারন, 𝑑1 < 𝑑2

শে A হরত ১ম পাহার়ে প্রবতফবলত হরয় পুনিায় 𝐴 বত আিরত িময় লারগ, 𝑡 1 = 1.5𝑠

শে A হরত ২য় পাহার়ে প্রবতফবলত হরয় পুনিায় 𝐴 বত বফরি আিরত িময় লারগ, 𝑡2 = 2𝑠

d2

d1

A

প্রর্ম পাহার়ে প্রবতফবলত শে বদ্বতীয় পাহার়ে প্রবতফবলত হরয় আিরল ঐ িযবে তততীয় প্রবতধ্ববন শুনরত

পারি।

∴ ৩য় প্রবতধ্ববন শুনরত প্ররয়াজনীয় িময়, 𝑡3 = 𝑡1 + 𝑡2

= (1.5 + 2) 𝑠 = 3.5𝑠

আিাি, বদ্বতীয় পাহার়ে প্রবতফবলত শে ১ম পাহার়ে প্রবতফবলত হরয় আিরল ঐ িযবে ৪র্থ প্রবতধ্ববন

শুনরত পারি।

∴ ৪র্থ প্রবতধ্ববন শুনরত প্ররয়াজনীয় িময়, 𝑡4 = 𝑡2 + 𝑡1

= (2 + 1.5 ) 𝑠 = 3.5𝑠

৩য় ও ৪র্থ প্রবতধ্ববন বশানাি মর্যিতথী িময় িযির্ান,

𝑡 = 𝑡4 − 𝑡3 = 3.5 − 3.5 = 0𝑠 < 0.1𝑠

অতএি, ঐ িযবে তততীয় ও চতুর্থ প্রবতধ্ববন পতর্কভারি শুনরত পারি না।

25

(ঘ)
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ক) বজনারিটি কারক িরল?

খ) ইন্টািরনটরক িকল বনটওয়ারকথি জননী িলা হয় বকন? িযাখযা কি।

গ) িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় কি।

ঘ) িিগুরলা বিার্ িমান্তিারল র্াকরল তব়েৎ প্রিারহি কীরূপ পবিিতথন হরি? গাবণবতক বিরেেরণি মার্যরম

মতামত দাও।

4Ω

2Ω

3Ω
4Ω

6V

4Ω

+ -

DINAJPUR BOARD

বনরচি িতথনীবট লক্ষ কি এিং প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:
[বদ.বিা.২০১৬]

বে তব়েৎ েে োবেক শবেরক তব়েৎ শবেরত রূপান্তবিত করি তারক বজনারিটি িরল।

উত্তি

(ক)
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ইন্টািরনট হরলা বনটওয়ারকি বনটওয়াকথ। এবট একবট আন্তজথাবতক বনটওয়াকথ ো িংেুে করিরে বিবভন্ন

বদরশি প্রায় ৪,০০,০০০ এি বিবশ বোট বোট বনটওয়াকথরক। ইন্টািরনট হরলা এমন একদল বনটওয়াকথ

ো অিংখযা কবম্পউটাি, বমারর্ম, বটবলরফান লাইন বদরয় দতিী।এিি উপাদান পিস্পরিি িারর্

বভৌতভারি েুে। এ বনটওয়াকথ পিস্পরিি িরঙ্গ বেরকারনা অরনকগুরলা বোট বোট বনটওয়ারকথি িমবষ্ট

এিং িকরল বমরল একবট একক বনটওয়ারকথি মরতা কাজ করি। এ কািরণ ইন্টািরনটরক িকল

বনটওয়ারকথি জননী িলা হয় ।

উদ্দীপক হরত পাই, ১ম বিার্, 𝑅1 = 4Ω

২য় বিার্, 𝑅2 = 4Ω

৩য় বিার্, 𝑅3 = 2Ω

৪র্থ বিার্, 𝑅4 = 3Ω

৫ম বিার্, 𝑅5 = 4Ω

𝑅1 ও 𝑅2 বিার্দয় িমান্তিারল িংেুে িরল এরদি তুলযরিার্, 𝑅𝑝1

1

𝑅𝑝1

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

=
1

4
+
1

4
=
2

4

∴ 𝑅𝑝1 = 2Ω

𝑅3ও 𝑅4 বিার্দয়রেনীরত িংেুে িরল এরদি তুলযরিার্ ,𝑅𝑠1

𝑅𝑠1 = 𝑅3+ 𝑅4 = 2 + 3 = 5Ω

(খ)

(গ)
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𝑅𝑠1ও 𝑅5 বিার্দয় িমান্তিারল িংেুে িরল এরদি তুলযরিার্, 𝑅𝑝2

1

𝑅𝑝2

=
1

𝑅𝑠1

+
1

𝑅5

=
1

5
+
1

4
=

9

20

∴ 𝑅𝑝2 =
20

9
Ω = 2.22Ω

𝑅𝑝1ও 𝑅𝑝2 বিার্দয় িমান্তিারল িংেুে িরল এরদি তুলযরিার্

𝑅𝑠 = 𝑅𝑝1+ 𝑅𝑝2 = 2 + 2.22 = 4.22Ω

উদ্দীপক হরত পাই, ১ম বিার্, 𝑅1 = 4Ω

২য় বিার্, 𝑅2 = 4Ω

৩য় বিার্, 𝑅3 = 2Ω

৪র্থ বিার্, 𝑅4 = 3Ω

৫ম বিার্, 𝑅5 = 4Ω

তব়েচ্চালক শবে, 𝐸 = 6𝑉

‘গ’ অংশ হরত পাই,
িতথনীি তুলযরিার্, 𝑅𝑠 = 4.22Ω

∴ িতথনীি তব়েৎ প্রিাহ, 𝐼 =
𝐸

𝑅𝑠

=
6

4.22
= 1.42 𝐴

িিগুরলা বিার্ িমান্তিারল র্াকরল তুলযরিার্ 𝑅𝑝 হরল

1

𝑅𝑝

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

+
1

𝑅4

+
1

𝑅5

1

4
+
1

4
+
1

2
+
1

3
+
1

4
=
3 + 3 + 6 + 4 + 3

12
=
19

12

িা, 𝑅𝑝 =
19

12
Ω = 0.63Ω

এরক্ষরে, তব়েৎ প্রিাহ, 𝐼′ = 𝐸

𝑅𝑝

=
6

0.063
= 9.52𝐴

অতএি, িিগুরলা বিার্ িমান্তিারল র্াকরল তব়েৎ প্রিাহ (9.52 − 1.42) = −8.1𝐴 িতবদ্ধ পারি

(ঘ)

(Ans)

(Ans)
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প্রশ্ন ১২: বমনা তাি বোট ভাইরয়ি িারর্ একবট পুকুরতি পার়ে িরিবেল। তাি ভাইরয়ি হারত 200𝑔 ভরিি

এিং 250𝑐𝑚3 আয়তরনি একবট িল বেল। হিাৎ িিলবট পুকুরিি পাবনরত পর়ে বগল। পুকুিবটি পাবনি

গভীিতা বেল 3𝑚। (পাবনি ঘনত্ব 1000 𝑘𝑔/𝑚3 এিং 𝑔 = 9.8 𝑚/𝑠2)

ক) িিাটথ হুরকি বস্থবতস্থাপকতাি িূেবট বলখ?

খ) 250𝐽 কাজ িলরত কী িুোয়?

গ) পুকুিবটি তলরদরশ পাবনি চাপ বনণথয় কি।

ঘ) িলবট পাবনরত রু্রি োরি কী? বণণবতক েুবেিহ মতামত দাও।

[কুবমল্লা বিার্থ ২০১৬ || প্রশ্ন নং ২]

উত্তি

বস্থবতস্থাপক িীমাি মরর্য পী়েন বিকত বতি িমানুপাবতক।

250J কাজ িলরত িুোয়-

(i) 1N িল প্ররয়ারগ িরলি বদরক িরলি প্ররয়াগ বিনু্দি িিণ 250m হরল বে কাজ িম্পন্ন হয় তাি

পবিমাণ 250J।

(ii) 250N িল প্ররয়ারগ িরলি বদরক প্ররয়াগ বিনু্দি িিণ 1m হরল বে কাজ িম্পন্ন হয় তাি পবিমাণ।

(ক)

(খ)

CUMILLA BOARD
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আমিা জাবন,

𝑃 = ℎ𝜌𝑔

= 3 × 1000 × 9.8

= 29400 𝑃𝑎

বদওয়া আরে,

িরলি ভি, 𝑚 = 200𝑔 = 0.2𝑘𝑔

পাবনি ঘনত্ব, 𝜌 = 1000 𝑘𝑔/𝑚2

অবভকেথজ ত্বিণ, 𝑔 = 9.8 m/𝑠2

পাবনি চাপ, 𝑃 = ?

(গ)

বদওয়া আরে, িরলি ভি, 𝑚 = 200𝑔 = 0.2𝑘𝑔

িরলি আয়তন, 𝑉 = 250cm3 = 2.5×10-4 m3

পাবনি ঘনত্ব, 𝜌w= 1000 kg/m3

িরলি ঘনত্ব, 𝜌B = ?

আমিা জাবন, 𝜌B =
𝑚

𝑉

=
0.2

2.5×10−4

= 800kg/m3

বেরহতু িরলি ঘনত্ব পাবনি ঘনরত্বি বচরয় কম বিকািরণ িলবট পাবনরত রু্রি োরি না।

(Ans)

(ঘ)
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ক) োিযতাি পাল্লা কারক িরল?

খ) একবট দীঘথ ফােঁপা বলাহাি পাইরপি এক প্রারন্ত শে কিরল অপি প্রান্ত বর্রক দুইিাি বশানা োয় বকন?

গ) ১ম তিঙ্গবটি 10s এ অবতিান্ত দুিত্ব বনণথয় কি।

ঘ) উে তিঙ্গদ্বরয়ি কম্পারঙ্কি তুলনা কি।

A B C D

১ম তিঙ্গ ২য় তিঙ্গ

CUMILLA BOARD

১ম তিঙ্গ ১ম তিঙ্গবটি A বর্রক B- বত এিং ২য় তিঙ্গবটি C বর্রক D বত বপৌোরত ের্ািরম 0.05s এিং

0.08s িময় লারগ। ১ম তিঙ্গবটি বিগ 300m/s। [কু. বিা.২০১৬]

বে কম্পাঙ্ক িীমাি মরর্য মানুে শে শুনরত পায় তারক োিযতাি পাল্লা িরল। মানুরেি স্রািযতাি পাল্লা

20𝐻𝑧 − 2000𝐻𝑧

উত্তি

(ক)

31
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ফােঁপা পাইরপি অভযন্তিস্থ িাতারিি িংরকাচন ও প্রিািরণি মার্যরম শে পাইরপি অপি প্রারন্ত বপৌোয়।

িায়ু মার্যরমি বচরয় কবিন মার্যরম শে দ্রুত চরল িরল এিকম হয়। পাইরপি এক প্রারন্ত িতষ্ট শে

বলাহাি মরর্য বদরয় অনয প্রারন্ত বপৌোি বকেুক্ষণ পি িায়ুি মর্য বদরয় পুনিায় বপৌরে । তাই শে দুইিাি

বশানা োয় ।

(খ)

আমিা জাবন,
𝑠 = 𝑣𝑡

= 300 × 10

= 3000 𝑚

এখারন,

১ম তিঙ্গবটি বিগ, 𝑣 = 300 𝑚/𝑠

িময়, 𝑡 = 10 𝑠

দূিত্ব, 𝑠 = ?
(Ans)

এখারন,

১ম তিরঙ্গি পেথায়কাল, 𝑇1 = 0.05 𝑠

২য় তিরঙ্গি পেথায়কাল, 𝑇2 =
0.08

2
= 0.04 𝑠

১ম তিরঙ্গি কম্পাঙ্ক, = 𝑓1

২য় তিরঙ্গি কম্পাঙ্ক, = 𝑓2

আমিা জাবন, 𝑓1 =
1

𝑇1
=

1

0.05
= 20 𝐻𝑧

আিাি, 𝑓2 =
1

𝑇2
=

1

0.04
= 25 𝐻𝑧

∴
𝑓1
𝑓2
=
20

25
িা, 𝑓1 ∶ 𝑓2 = 4 ∶ 5

অতএি, তিঙ্গদ্বরয়ি কম্পারঙ্কি অনুপাত হরি 4 ∶ 5 ।

32

(গ)

(ঘ)
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ক) বলন্স কারক িরল ?

খ) বচারখি িামরন মশাল খুি দ্রুত ঘুিারল আগুরনি িতত্ত বদখা োয় বকন?

গ) দাদুি চশমাি বফাকাি দূিত্ব বনণথয় কি।

ঘ) দাদুরক র্নাত্মক ক্ষমতাি বলন্স িযিহারিি পিামশথ বদিাি বেৌবেকতা বচেিহ বিরেেণ কি।

CUMILLA BOARD

নাবফরিি দাদু কারেি বজবনি স্পষ্ট বদখরত পান না। চকু্ষরিাগ বিরশেজ্ঞ দাদুরক + 2.25D ক্ষমতািম্পন্ন বলন্স

চশমা বহিারি িযিহাি কিাি পিামশথ বদরলন। [কু.বিা.২০১৬]

দুবট বগালীয় পতষ্ঠ দ্বািা িীমািদ্ধ বকারনা স্বে প্রবতিািক মার্যমরক বলন্স িরল।

বচারখি িামরন বকারনা িস্তু িাখরল বিবটনায় তাি প্রবতবিম্ব গবিত হয় এিং আমিা িস্তুবটরক বদখরত

পাই। এখন েবদ িস্তুবটরক বচারখি িামরন বর্রক িবিরয় বনওয়া হয় তাহরল িবিরয় বনওয়াি 0.03 s পেথন্ত

এি দশথন অনুভূবত মবস্তরে বর্রক োয়। বচারখি িামরন মশাল দ্রুতগবতরত ঘুিারল এবট িতত্তাকাি পরর্

0.03s এি বচরয় কম িমরয় অিস্থান পবিিতথন করি বফরল িরল বচারখ মশালরক আগুরনি িতরত্তি মরতা

বদখায়

উত্তি

(ক)

(খ)
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আমিা জাবন,

𝑃 =
1

𝑓

িা, 𝑓 =
1

𝑃
=

1

+2.25
= 0.44𝑚 = 44𝑐𝑚

বদওয়া আরে,

চশমাি ক্ষমতা, P = + 2.25 D

বফাকাি দূিত্ব, = ?

আমিা জাবন, উত্তল বলরন্সি ক্ষমতা র্নাত্মক। দাদুরক র্নাত্মক ক্ষমতািম্পন্ন বলন্স িা উত্তল বলন্স

িযিহারিি পিামশথ বদিাি বেৌবেকতা বনরচ বচরেি িাহারেয বিরেেণ কিা হরলা—নাবফরিি দাদু কারেি

বজবনি স্পষ্ট বদখরত পান না িরল আমিা িলরত পাবি তাি বচারখ দীঘথদত বষ্ট ত্রুবট িরয়রে। বচারখি বলরন্সি

অবভিািী ক্ষমতা করম োওয়াি কািরণ দীঘথ দত বষ্ট ত্রুবটি উদ্ভি হয়। এই ত্রুবটবট দূি কিরত বচারখি

বলরন্সি অবভিািী ক্ষমতা িা়োরত হয়। এজনয িহায়ক বলন্স বহরিরি উত্তল বলন্স িযািহাি কিা হয়।

তাো়ো একমাে উত্তল বলন্সই একই পারশ লক্ষযিস্তুি বচরয়ও দূরি বিাজা িাস্তি প্রবতবিম্ব গিন করি।

এরক্ষরে তাই বচারখি বলরন্সি িামরন িহায়ক বলন্স িা চশমা বহরিরি এমন ক্ষমতা তর্া বফাকাি দূিত্ব

বিবশষ্ট উত্তল বলন্স িযিহাি কিরত হরি ো স্বাভাবিক বচারখি বনকট বিনু্দ N- এ স্থাবপত লক্ষযিস্তুি বিম্ব

ত্রুবটপূণথ বচারখি বনকটবিনু্দ O বত গিন করি।

N

O
I

25 𝑐𝑚

(গ)

(ঘ)

(Ans)



পদার্থবিজ্ঞান - কুবমল্লা বিার্থ - ২০১৬ 35

[কু.বিা.২০১৬]

ক) তব়েৎ আরিশ কারক িরল?

খ) ঋণাত্মক আর্ারন আবহত তব়েৎিীক্ষণ েরেি চাকবতি িংস্পরশথ ঋণাত্মক আর্ারন আবহত িস্তু আনরল কী

ঘরট- িযাখযা কি।

গ) 10 Ω বিারর্ি মর্য বদরয় কী পবিমাণ তব়েৎ প্রিাবহত হরি?

ঘ) বিার্ক বতনবট িতথনীরত কীভারি িংরোগ কিরল তুলযরিার্ 7.5 Ω হরি? গাবণবতকভারি বিরেেণ কি।

B ও C বিনু্দি মরর্য বিভি পার্থকয 2.2V।

5Ω

10Ω

15Ω

A
B C

3V

CUMILLA BOARD

বকারনা অনাবহত িস্তুরক একবট আবহত িস্তুি কারে এরন স্পশথ না করি শুরু্ এি উপবস্থবতরত িস্তুবটরক

আবহত কিাি পদ্ধবতরক তব়েৎ আরিশ িরল।

উত্তি

(ক)
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ঋণাত্মক আর্ারন আবহত তব়েত্বীক্ষণ েরেি পাতদ্বরয় ঋণাত্মক আর্ান র্াকায় এিা ফােঁক হরয় োরি। এখন
চাকবতি িংস্পরশথ ঋণাত্মক আর্ারন আবহত িস্তু আনরল তব়েিীক্ষণ েরেি ফােঁক আরিা বির়ে োরি। কািণ,
আমিা জাবন িমর্মথী আর্ান পিস্পিরক বিকেথণ করি এিংএ বিকেথণ িরলি মান চাজথদ্বরয়ি মারনি
িমানুপাবতক। িস্তু এিং তব়েতিীক্ষণ েরে ঋণাত্বক আর্ান র্াকায় তব়েৎ িীক্ষণ েে ঋণাত্মক চারজথি মান
পূিথারপক্ষা িতবদ্ধ পায়। ফরল তািা পিস্পিরক আরিা বিবশ বিকেথণ কিরি, ফরল তব়েিীক্ষণ েরেি
পাতদ্বরয়ি ফােঁক পূিথারপক্ষা বির়ে োরি।

বদওয়া আরে,

B ও C বিনু্দি মরর্য বিভি পার্থকয, 𝑃 = 2.2 𝑉

B ও C বিনু্দি মরর্য বিার্, 𝑅 = 10Ω

তব়েৎ প্রিাহ, 𝐼 = ?

আমিা জাবন, 𝑉 = 𝐼𝑅

িা, 𝐼 = 𝑉

𝑅
= 0.22 𝐴

(খ)

(গ)

(Ans)

বি:দ্র: এখারন উদ্দীপরক উরল্লবখত B ও C বিনু্দম্বরয়ি বিভি পার্থরকযি মান িযিহাি করি তব়েৎ প্রিারহি

মান বনণথয় কিা হরয়রে। উদ্দীপরক উে র্াটাবট প্রয়জরনি অবতবিে হওয়ায় এরক্ষরে বকউ েবদ মূল

িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় করি BC অংরশি তব়েৎ প্রিাহ বনণথয় করি, বিরক্ষরে প্রাপ্ত মান উপরিাে

পদ্ধবতরত বনণথয়কত ত মারনি বচরয় িামানয পতর্ক হরলও তা গ্রহণরোগয হরি।
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উদ্দীপক হরত পাই, ১ম বিার্, 𝑅1 = 5Ω

২য় বিার্, 𝑅2 = 10Ω

৩য় বিার্, 𝑅3 = 15Ω

𝑅1ও 𝑅2 বিার্করক বেবণরত েুে করি এি িারর্ 𝑅3 বিার্ক িমান্তিারল েুে কিরল তুলযরিার্ 7.5 হরি।

বনরচ িতথনীবট অংকন কিা হরলা।

𝐑𝟏 = 5Ω 𝐑𝟐 = 10Ω

𝐑𝟑 = 15Ω

𝟑𝐕

𝑅1ও 𝑅2 বিার্দ্বয় বেবণ িমিারয় েুে র্াকায় তারদি তুলযরিার্ 𝑅𝑠 হরল,

𝑅𝑠 = 𝑅1+ 𝑅2 = 5 + 10 = 15Ω

𝑅3 বিার্ 𝑅𝑠এি িারর্ িমান্তিারল েুে র্াকায় তুলযরিার্ 𝑅P হরল,

1

𝑅𝑝

=
1

𝑅𝑠

+
1

𝑅3

িা,
1

𝑅𝑝

=
1

15
+

1

15

িা,
1

𝑅𝑝

=
2

15
Ω

∴ 𝑅𝑝 = 7.5Ω

(ঘ)
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JESSORE BOARD

প্রশ্ন ১৪: 25cm দদঘথয, 15cm প্রস্থ এিং 5cm উচ্চতা বিবশষ্ট একবট িস্তুি ভি 2.5kg।

ক) হুরকি িূেবট বলখ?

খ) বকারনা স্থারন উচ্চতাি িরঙ্গ িরঙ্গ িায়ুমণ্ডলীয় চারপি পবিিতথন ঘরট বকন?

গ) উদ্দীপরকি িস্তুবট বমরেি ওপি িরিথাচ্চ এিং িিথবনম্ন কত চাপ প্ররয়াগ কিরি? বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি িস্তুবট 4°𝐶 তাপমাোি পাবনরত বের়ে বদরল রু্িরি না ভািরি তা গাবণবতকভারি বদখাও।

[েরশাি বিার্থ ২০১৬ || প্রশ্ন নং ৩]

বস্থবতস্থাপক িীমাি মরর্য পী়েন িস্তুি বিকত বতি িমানুপাবতক।

িায়ুমণ্ডলীয় চাপ বনভথি করি িায়ুমণ্ডরলি উচ্চতা ও িায়ুি ঘনরত্বি ওপি। িমুদ্র িমতল বর্রক েত

ওপরি ওিা োয় তত িায়ু স্তরম্ভি ওজন ও ঘনত্ব হ্রাি পায়। এজনয উচ্চতা িতবদ্ধি িারর্ িারর্ িায়ুমন্ডলীয়

চাপ করম অর্থাৎ ভূ-পতষ্ঠ বর্রক েত উপরি উিা োয় িায়ুি তত কমরত র্ারক।

উত্তি

(ক)

(খ)
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িস্তুি দদঘথয, 𝑙 = 25 𝑐𝑚 = 0.25𝑚

প্রস্থ, 𝑤 = 15𝑐𝑚 = 0.15𝑚

উচ্চতা, ℎ = 5 𝑐𝑚 = 0.05𝑚

আমিা জাবন, চাপ, 𝑃 =
𝐹

𝐴

এখারন, িল F হরে িস্তুি ওজন অর্থাৎ 𝐹 = 𝑚𝑔 = 2.5 × 9.8N = 24.5𝑁

িুতিাং, চাপ বক্ষেফল এি ওপি বনভথিশীল। বক্ষেফল িিথবনম্ন হরি। িস্তুি পতষ্ঠগুরলাি মরর্য িিথবনম্ন

বক্ষেফল, Amin= 0.15m × 0.05m

= 0.0075 m2

এিং, িরিথাচ্চ চাপ, Pmax =
𝐹

𝐴𝑚𝑖𝑛

=
24.5𝑁

0.0375 𝑚2 = 3266.67 Pa

িুতিাং, িিথবনম্ন চাপ, Pmin =
𝐹

𝐴𝑚𝑎𝑥

=
24.5𝑁

0.0375 𝑚2 = 653.33 Pa

এখারন,
িস্তুি দদঘথয = 25 𝑐𝑚 = 0.25 𝑚

প্রস্থ = 15 𝑐𝑚 = 0.15 𝑚

উচ্চতা = 5 𝑐𝑚 = 0.05 𝑚

ভি, 𝑚 = 2.5 𝑘𝑔

(গ)

(ঘ)
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িুতিাং, িস্তুি আয়তন, 𝑉 = দদঘথয × প্রস্থ × উচ্চতা

= 0.25 × 0.15 × 0.05

= 1.875 × 10−3

∴ িস্তুি ঘনত্ব, 𝜌 =
𝑚

𝑉

=
2.5

1.875 × 10−3𝑚3

= 1333.33 kgm-3

4°C তাপমাোয় পাবনি ঘনত্ব 1000 kgm-3 ো িস্তুি ঘনত্ব অরপক্ষা কম। তাই িস্তুবট পাবনরত রু্রি োরি।
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[ে.বিা.২০১৬]

ক) িাবন্ত বকাণ কারক িরল?

খ) পূণথ অভযন্তিীণ প্রবতফলরনি শতথগুরলা কী?

গ) AB আরলাকিবি পাবনরত প্ররিশ কিাি পি 11° বদক পবিিতথন কিরল িায়ু িারপরক্ষ পাবনি প্রবতিিণাঙ্ক

বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি পােবট িমুরদ্রি পাবন দ্বািা পূণথ কিরল প্রবতিিণারঙ্কি মান 1.40 হরল আরলাকিবি আপবতত

িবি বর্রক কতটা বিেঁরক োরি বিরেেণ কি।

60°

পাবন

িায়ু

JESSORE BOARD

বনবদথষ্ট িরেি আরলাকিবি ঘন মার্যম বর্রক হালকা মার্যরম প্রবতিিরণি িময় আপতন বকারণি বে মারনি

জনয প্রবতিিণ বকাণ এক িমরকাণ হয়, তারক ঐ হালকা মার্যরমি িারপরক্ষ ঘন মার্যরমি িাবন্ত বকাণ

িরল।

উত্তি

(ক)
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পূণথ অভযন্তিীণ প্রবতফলরনি শতথ দুইবট। ের্া:

i. আরলাক িবিরক অিশযই ঘন মার্যম বর্রক হালকা মার্যরমি অবভমুরখ বেরত হরি এিং দুই

মার্যরমি বিরভদ তরল আপবতত হরত হরি।

ii. ঘন মার্যরম আপতন বকাণ িাবন্ত বকারণি বচরয় ি়ে হরত হরি।

হালকা মার্যম

ঘন মার্যম

𝜃𝑐

𝑁

𝑁′
𝐴

𝐵 𝐵′

𝐴′

এখারন,

আপতন বকাণ, 𝜃1 = 90° – 60° = 30°

আমিা জাবন, আরলাক িবি িায়ু বর্রক পাবনরত প্ররিশ কিরল প্রবতিবিত িবি অবভলরম্বি বদরক বিেঁরক

োয়।

∴ প্রবতিিণ বকাণ,𝜃2 = (30 − 11) ° = 19°

িায়ুি িারপরক্ষ পাবনি প্রবতিিণাঙ্ক, 𝑎𝑛𝑤 =?

𝑎𝑛𝑤 =
sin 𝜃1
sin 𝜃2

=
sin 30°

sin 19°

আমিা জাবন,

𝑎𝑛𝑤 = 1.54 (Ans)

(খ)

(গ)
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𝑎𝑛𝑤 =
sin 𝜃1
sin 𝜃2

আমিা জাবন,

িা,1.40 =
sin30°

𝑠𝑖𝑛𝑟

িা, sin𝜃2 =
sin30°

1.40

িা, sin𝜃2 = 0.357

িা, 𝜃2 = sin−1 0.357

িা, 𝜃2 = 20.92°

আরলাকিবি আপবতত িবি হরত অবভলরম্বি বদরক 30° − 20.92° = 9.08° বিেঁরক োয়।

এখারন,

িায়ুি িারপরক্ষ িমুরদ্রি পাবনি প্রবতিিণাঙ্ক,

𝑎𝑛𝑤 = 1.40

আপতন বকাণ, 𝜃1 = 30°

প্রবতিিণ বকাণ,𝜃2 = ?

(Ans)

(ঘ)
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R1 = 4Ω

R3 = 2Ω

E = 3V

R2 = 4Ω

ক) তব়েৎ তীব্রতা কারক িরল?

খ) রুপাি আরপবক্ষক বিার্ 1.6 × 10Ω𝑚 িলরত কী বিাোয়?

গ) 𝐾1 ও 𝐾2 িন্ধ অিস্থায় িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় করিা।

ঘ) উভয় চাবি িন্ধ অিস্থায় এিং বকিলমাে 𝐾1িন্ধ অিস্থায় 𝑅1এি ক্ষমতাি পার্থকয হরি বক?গাবণবতক িযাখযা

দাও।

বনরচি িতথনীবট লক্ষ কি এিং প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:

JESSORE BOARD

[ ে.বিা.২০১৬]

তব়েৎ বক্ষরেি বকারনা বিনু্দরত একবট একক র্নাত্মক আর্ান স্থাপন কিরল বিবট বে িল অনুভি করি

তারক ঐ বিনু্দি তব়েৎ তীব্রতা িরল।

উত্তি

(ক)
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বকারনা বনবদথষ্ট তাপমাোয় একক দদঘথয ও একক প্রস্থরেরদি বক্ষেফল বিবশষ্ট তারিি বিার্রক ঐ তারিি

আরপবক্ষক বিার্ িলা হয় । তাহরল, রূপাি আরপবক্ষক বিার্ 1.6 × 10Ω𝑚 িলরত বিাোয়, বনবদথষ্ট

তাপমাোয় 1𝑚 দদঘথয ও 1𝑚2 প্রস্থরেরদি বক্ষেফল বিবশষ্ট রূপাি তারিি বিার্ হরি 1.6 × 10Ω

R1 = 4Ω

R3 = 2ΩR2 = 4Ω

E = 3V

𝐾1 ও 𝐾2 িন্ধ অিস্থায় িতথনীবট বনম্নরূপ—

বেবণরত েুে 𝑅2 = 4Ωও 𝑅3 = 2Ω বিারর্ি তুলযরিার্, 𝑅𝑠 হরল

𝑅𝑠 = 𝑅2+ 𝑅3 = 4 + 2 = 6Ω

আিাি, িমান্তিারল েুে 𝑅1 = 4Ω ও 𝑅𝑠 = 6Ω বিারর্ি তুলযরিার্ R হরল,

1

𝑅
=

1

𝑅1

+
1

𝑅𝑠

=
1

6
+
1

4
=
2 + 3

12
=

5

12

∴ 𝑅 =
12

5
= 2.4Ω (Ans)

(খ)

(গ)
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𝐾1 ও 𝐾2 উভয়ই িন্ধ অিস্থায় িতথনীরত িমান্তিারল েুে 𝑅1এিং 𝑅2ও 𝑅3 এি বেবণ িমিারয়ি বিভি

পার্থকয িমান ো তব়েচ্চালক শবে E এি িমান।

আিাি, 𝐾2 বখালা বিরখ বকিল 𝐾1 িন্ধ িাখরল ও 𝑅1এি বিভি পার্থকয তব়েচ্চালক শবে, E এি িমান

হরি।
R1 = 4Ω

E = 3V

𝑃1
𝑃2

=
𝑉1

2/𝑅1

𝑉2
2/𝑅2

=
𝑉1

2

𝑉2
2
=
𝐸2

𝐸2
= 1

∴ ১ম ও বদ্বতীয় বক্ষরে 𝑅1এি ক্ষমতা ের্ািরম 𝑃1ও 𝑃2 হরল,

অর্থাৎ উভয়রক্ষরে 𝑅1এি ক্ষমতা িমান হরি।
(Ans)

(ঘ)
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ক) আইরিারটাপ কী ?

খ) এনবজওগ্রাম কিাি িময় বকন র্াই িযিহাি কিা হয় ?

গ) এক্স বি কীভারি উৎপন্ন হয় আরলাচনা কি।

ঘ) িাজুি বপরত্তি পার্রিি পিীক্ষাবট অনয বকান বচবকৎিা পদ্ধবতি মার্যরম কিা বেরত পারি?েুবে িহকারি

িণথনা কি।

JESSORE BOARD

িাজু প্রচণ্ড বপট িযর্ায় র্াোরিি শিণাপন্ন হল। পিীক্ষা বনিীক্ষা বশরে র্াোি িাজুি বপরত্ত পার্ি আরে

িরন্দরহ এক্সরি কিাি পিামশথ বদন। বপরট এক্সরি কিাি পি বপরত্ত পার্রিি অবস্তত্ব পাওয়া োয়।
[ে.বিা.২০১৬]

বভন্ন ভিিংখযা বিবশষ্ট একই বমৌরলি পিমাণুরক ঐ বমৌরলি আইরিারটাপ িরল।

এনবজওগ্রাম কিাি িময় বচবকৎিক বিাগীি বদরহ একবট তিল পদার্থ একবট িরু ও নমনীয় নরলি বভতি

বদরয় প্ররিশ কবিরয় বদন। তিল পদার্থবটরক র্াই িরল ো িযিহারিি ফরল িেিাহী নালীগুরলা এক্সরিি

িাহারেয দতশযমান হয়। ফরল বচবকৎিক িহরজই ব্লক, িরু ও প্রিাবিত িেনালী শনাে কিরত পারিন।

উত্তি

(ক)

(খ)
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িার্ািণত এক্স বি নরল এক্স বি উৎপন্ন হয়। এক্স বি নল একবট িায়ু শূনয কাচনল। কাচ নরলি দু

প্রারন্ত দুবট তব়েৎদ্বাি িা ইরলকরট্রার্ লাগারনা র্ারক। এরদি একবট কযারর্ার্ এিং অনযবট অযারনার্।

কযারর্ার্ টাংরেন র্াতুি একবট কুণ্ডলী র্ারক এরক বফলারমন্ট িরল। বফলারমরন্টি মর্য বদরয় প্রিাবহত

তব়েৎ প্রিাহ কযারর্ার্রক উত্তপ্ত করি। ফরল কযারর্ার্ বর্রক ইরলকট্রন মুে হয় এিং বিি হরয় আরি।

কযারর্ার্ বর্রক অযারনারর্ি মারে খুি উচ্চ বিভি পার্থকয প্ররয়াগ কিা হরল কযারর্ার্ বর্রক

ইরলকট্রনগুরলা খুি দ্রুত গবতরত েুরট োয় এিং লক্ষযিস্তু অযারনার্ বক আঘাত করি। এই শবেশালী

ইরলকট্ররনি আঘারত অযারনারর্ি পিমাণুি বভতি বদরকি কক্ষপরর্ র্াকা ইরলকট্রন কক্ষপর্চুযত হয় ।

তখন িাইরিি বদরকি কক্ষপর্ বর্রক বকারনা ইরলকট্রন বিই জায়গা পূিণ করি। এি কািরণ বে

শবেটুকু উদ্বতত্ত হরয় োয় বিবট শবেশালী এক্স-বি বহিারি বিি হরয় আরি।

এরক্ষরে, ইরলকট্ররনি গবতশবে তাব়েতরচৌম্বক তিরঙ্গ পবিণত হয়।

উচ্চ

বিভি

উৎি

V

+ -

T = eV

+ -

T C

F

(গ)
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উদ্দীপরক িাজুি প্রচণ্ড বপট িযার্ায় বি র্াোরিি শিণাপন্ন হরল র্াোি তারক এক্সরি কিাি পিামশথ

বদন। বপরট এক্সরি কিাি পি বপরত্ত পার্রিি অবস্তত্ব পাওয়া োয়। িাজুি বপরত্ত পার্রিি পিীক্ষাবট

আল্ট্রািরনাগ্রাবফ নামক পদ্ধবতি মার্যরমও কিা োয়। এবট এমন একবট প্রবিয়া ো উচ্চ কম্পারঙ্কি শরেি

প্রবতফলরনি ওপি বনভথিশীল। আল্ট্রািরনাগ্রাবফ েরে ট্রান্সবর্উিাি নামক েে বর্রক উৎপন্ন আল্ট্রািবনক

তিঙ্গগুরলারক একবট িরু িীরম পবিণত কিা হয়। েবদ িাজুি বপরত্ত পার্রিি উপবস্থবতি শনাে কিরণি

জনয িীমরক বপ্রিণ কিা হয় তরি এই তরলি প্রকত বত অনুোয়ী িীমবট প্রবতফবলত, িংিবহত িা বশাবেত

হয়। েখন িীমবট বিবভন্ন ঘনরত্বি বপবশি বিরভদতরল আপবতত হয় তখন তিরঙ্গি একবট অংশ প্রবতধ্ববন

বহরিরি ট্রান্সবর্উিারি বফরি আরি। পরি প্রবতধ্ববন তব়েৎ িংরকত এ রূপান্তবিত হয় এিং মবনটরি

িংবেষ্ট অরঙ্গি প্রবতবিম্ব গবিত হয়। ো বদরখ িহরজই িাজুি বপরত্ত পার্রিি উপবস্থবত শনাে কিা োয়।

তাই এক্সরি ো়ো আল্ট্রািরনাগ্রাবফি মার্যরমও িাজুি বপরত্ত পার্রিি উপবস্থবত শনাে কিা োয়। তরি

আন্ট্রািরনাগ্রাবফরত এক্স-বিি মত বতজবিয় বিবকিণ িযিহৃত হয় বির্ায় তা এক্স-বিি তুলনায় অবর্ক

বনিাপদ।

(ঘ)
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[িা.বিা-২০১৬]

গ) আবনকাি িতষ্ট শরেি তিঙ্গ দদঘথয বনণথয় কি।

ক) দশা কারক িরল?

খ) পুরুরেি কণ্ঠস্বি বমাটা বকন্তু নািী ও বশশুি কণ্ঠস্বি তীক্ষ্ম বকন? িযাখযা কি।

ঘ) বনৌকাি মাবে আবনকাি উে শরেি প্রবতধ্ববন শুনরি বকনা গাবণবতক বিরেেরণি মার্যরম

মন্তিয কি।

RAJSHAHI BOARD

আবনকাি বভাকাল কর্থ (Vocal Chord) এি কম্পাঙ্কক 700𝐻𝑧, বি নদীি বিক মােখারন অিস্থানিত একজন

মাবেরক র্াকল। আবনকাি িতষ্ট শে নদীি অপি পার়ে প্রবতফলরনি দরুন 1.6 বিরকন্ড পি আবনকা ঐ শরেি

প্রবতধ্ববন শুনরত পায়। ঐ িমরয় শরেি গবতরিগ 350𝑚/𝑠 বেল।

বকারনা একবট তিঙ্গাবয়ত কণাি বেরকারনা মুহূরতথি গবতি িামবগ্রক অিস্থা প্রকাশক িাবশরক তাি দশা

িরল।

মানুরেি গলাি স্বিেরে দুরটা পদথা আরে, ো স্বিতেী িা বভাকাল কর্থ নারম পবিবচত। এই বভাকাল

করর্থি কম্পরনি ফরল গলা বর্রক শে বনগথত হয় এিং মানুে কর্া িরল। িয়স্ক পুরুেরদি বভাকাল কর্থ

িয়রিি িরঙ্গ িরঙ্গ দতঢ় হরয় পর়ে। বকন্তু নািী ও বশশুি বভাকাল কর্থ দতঢ় র্ারক না, ফরল িয়স্ক

পুরুেরদি গলাি স্বরিি কম্পাঙ্ক কম এিং নািী ও বশশুরদি স্বরিি কম্পাঙ্ক বিবশ হয়। তাই পুরুেরদি

গলাি স্বি বমাটা বকন্তু নািী ও বশশুি কণ্ঠস্বি তীক্ষ্ম ।

উত্তি

(ক)

(খ)
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এখারন,
কম্পাঙ্ক, 𝑓 = 7000 𝐻𝑧

গবতরিগ, 𝑣 = 350𝑚/𝑠

আমিা জাবন,

𝑣 = 𝑓𝜆

িা, 𝜆 = 𝑣

𝑓
=

350

700
= 0.5𝑚

তিঙ্গ দদঘথয, 𝜆 = ?(Ans)

এখারন,

শরেি বিগ, 𝑣 = 350 𝑚/𝑠

প্রবতধ্ববন শুনরত আবনকাি িময়, 𝑡 = 1.6𝑠

নদীি প্রস্থ ℎ হরল, 2ℎ = 𝑣𝑡

িা, ℎ =
𝑣𝑡

2
=
350 × 1.6

2
= 280𝑚

প্রবতফলক হরত মাবেি দূিত্ব, 𝑑 =
ℎ

2
=

280

2
= 140 𝑚। বনৌকাি মাবেরক প্রবতধ্ববন শুনরত হরল

শেরক 2𝑑 দূিত্ব অবতিম কিরত হরি। এ দূিত্ব অবতিম কিরত 𝑡1 িময় লাগরল,

𝑡1 =
2𝑑

𝑣

িা, 𝑡1 =
2 × 140

350
= 0.8𝑠 >> 0.1𝑠

আমিা জাবন, প্রবতধ্ববন বশানাি জনয মূল শে ও প্রবতফবলত শরেি মর্যকাি িময়

িযির্ান 0.1 𝑠 িা তাি বচরয় বিবশ।

অতএি,𝑡1 > 0.1𝑠 িরল বনৌকাি মাবে উে শরেি প্রবতধ্ববন শুনরি।

(গ)

(ঘ)
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RAJSHAHI BOARD

[িা. বিা. ২০১৬ ]

গ) বচরে দপথরণি িামরন প্রর্ান অরক্ষি উপি 24cm দুরি িস্তু অিস্থান কিরল দিবখক বিির্থন বনণথয় কি।

ক) দপথরণি বমরু কারক িরল?

খ) অিতল দপথণ একবট অবভিািী দপথণ বকন? িযাখযা কি।

ঘ) বচরে দপথরণি িামরন 10cm এিং 15cm দূিরত্ব দুইবট িস্তু অিস্থান কিরল প্রবতবিরম্বি অিস্থান ও

প্রকত বত িবিবচেিহ বিরেেণ কি।

14 cm

C F P

বগালীয় দপথরণি প্রবতফলক পতরষ্ঠি মর্যবিনু্দরক দপথরণি বমরু িরল।

বে বগালীয় দপথরণি প্রবতফলক পতষ্ঠ অিতল, তারক অিতল দপথণ িরল। অিতল দপথণ একবট অবভিািী

দপথণ। কািণ, এি প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল একগুে আরলাকিবি দপথরণ আপবতত হওয়াি পি

প্রবতফবলত হরয় একবট বিনু্দরত বমবলত হয় িা অবভিািী িবিগুরে পবিণত হয়।

(ক)

(খ)

উত্তি
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আমিা জাবন,
1

𝑢
+
1

𝑣
=
1

𝑓

িা, 1
𝑣
=

1

𝑓
−

1

𝑢
=

1

12
−

1

24
=

1

24

∴ 𝑣 = 24𝑐𝑚

বদওয়া আরে,
বফাকাি দূিত্ব 𝑓 = 12 𝑐𝑚

িস্তুি দূিত্ব u = 24𝑐𝑚

বিির্থন, 𝑚 = ?

বিরম্বি দূিত্ব, 𝑣 = ?

আিাি, 𝑚 =
𝑣

𝑢

=
24

24
= 1

(Ans)

(Ans)

প্রদত্ত অিতল দপথণবটি বফাকাি দূিত্ব 12 cm

১ম বক্ষরে, দপথরণি 10 cm িামরনি িস্তুবট বমরু ও প্রর্ান বফাকারিি মারে অিবস্থত
O’

O

A A.P

FC

এখন, র্িা োক, OA লক্ষযিস্তুবট দপথরণি 10 cm িামরন অিবস্থত। O বর্রক আগত প্রর্ান অরক্ষি
িমান্তিাল িবি প্রবতফলরনি পি প্রর্ান বফাকাি F বদরয় োরি এিং িিতাি িযািার্থ িিািি অপি একবট
িবি প্রবতফলরনি পি একই পরর্ বফরি আিরি। প্রবতফবলত িবশদ্বয়রক বপেরনি বদরক িবর্থত কিরল
তািা O' বিনু্দরত বমবলত হয় অর্থাৎ প্রবতফবলত িবিদ্বয় O' বিনু্দ বর্রক বনগথত হরে িরল মরন হয়।
িুতিাং O’ হরি O বিনু্দি অিাস্তি প্রবতবিম্ব । O' বর্রক প্রর্ান অরক্ষি উপি অবঙ্কত লম্ব O'A' হরি OA-
এি অিাস্তি প্রবতবিম্ব।বচে বর্রক বদখা োয়—

(গ)

(ঘ)
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প্রবতবিরম্বি অিস্থান : দপথরণি বপেরন

প্রবতবিরম্বি প্রকত বত : অিাস্তি এিং বিাজা

প্রবতবিরম্বি আকত বত : বিিবর্থত

আিাি ২য় বক্ষরে, দপথরণি 15 cm িামরনি িস্তুবট প্রর্ান বফাকাি ও িিতাি বকরন্দ্রি মারে অিবস্থত।

র্িা োক, AO লক্ষযিস্তুবট িিতাি বকন্দ্র C ও প্রর্ান বফাকাি F এি মারে অিবস্থত। O বর্রক আগত

প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল িবি OQ প্রবতফলরনি পি প্রর্ান বফাকাি F বদরয় োরি এিং প্রর্ান বফাকাি

F গামী অপি একবট িবি OR প্রবতফলরনি পি প্রর্ান অরক্ষি িমান্তিাল ভারি বনগথত হরি। প্রবতফবলত

িবশদ্বয় O' বিনু্দরত বমবলত হয়। িুতিাং O' হরি O বিনু্দি িাস্তি প্রবতবিম্ব । O' বর্রক অরক্ষি উপি

অবঙ্কত লম্ব A'O' হরি AO-এি িাস্তি প্রবতবিম্ব। বচে বর্রক বদখা োয়—

O’

O

C

Q

P
F

R

A
A’

প্রবতবিরম্বি অিস্থান :িিতাি বকন্দ্র ও অিীরমি মারে

প্রবতবিরম্বি প্রকত বত : িাস্তি এিং উরটা

প্রবতবিরম্বি আকত বত : বিিবর্থত
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A ও B দুই িযবেি ত্রুবটগ্রস্ত বচারখি বনকট বিনু্দ ও দূি বিনু্দ বনরম্নি েরক বদখারনা হরলা:

িযবে বচারখি বনকট বিনু্দ বচারখি দূি বিনু্দ

𝐴 15𝑐𝑚 100𝑐𝑚

𝐵 35𝑐𝑚 অিীম

[িা.বিা.২০১৬]

ক) আরলাক বকন্দ্র কী?

খ) দূি-দূিারন্ত দিদুযবতক িংরকত বপ্রিরণ অপবটকযাল ফাইিাি িযিহাি িুবির্াজনক বকন?

গ) A িযবেি িযিহৃত চশমাি ক্ষমতা বনণথয় কি।

ঘ) B িযবেি চশমাি বলন্স কীভারি প্রবতবিম্ব গিন করি তা িবিবচরেি মার্যরম বিরেেণ কি।

আরলাক বকন্দ্র হরলা একবট বলরন্সি অভযন্তরি প্রর্ান অরক্ষি উপি অিবস্থত একবট বনবদথষ্ট বিনু্দ, োি মর্য

বদরয় বকারনা িবি অবতিম কিরল প্রবতিিরণি পি বলরন্সি অপি পতষ্ঠ বর্রক বনগথত হওয়াি িময়

আপবতত িবিি িমান্তিালভারি বনগথত হয়।

(ক)

উত্তি

55
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দূি-দূিারন্ত দিদুযবতক িংরকত বপ্রিরণ অপবটকযাল ফাইিাি িযিহাি িুবির্াজনক। কািণ এরত আরলাি

পূণথ অভযন্তিীণ প্রবতফলরনি র্মথ িযিহাি করি আরলাি গবতরত বকারনা তর্য পািারনা িম্ভি হয়। এো়োও

অপবটকযাল ফাইিারিি িযান্ডউইর্র্ অরনক উচ্চ হরয় র্ারক। এি ফরল বদখা োয় প্রায় ২০০০ বটবলরফান

িংরকতরক এক িরঙ্গ একবট অপবটকযাল ফাইিারিি মর্য বদরয় িঞ্চালন কিা োয়। এরত িংরকতগুরলাি

তীব্রতাি প্রায় বকারনা পবিিতথন হয় না।

(খ)

A িযবেি বচারখ দুই র্িরনি িমিযা িরয়রে। তাই কারেি িস্তু বদখাি জনয এিং দূরিি িস্তু বদখাি জনয

দুই র্িরনি বলন্স িযিহাি কিরত হরি। বনকট বিনু্দি বক্ষরে:

আমিা জাবন,

1

𝑢
+
1

𝑣
=
1

𝑓
= 𝑃

∴ 𝑃 =
1

0.25
+

1

−0.15

= −2.67 𝐷

এখারন,

𝑢 = 25 𝑐𝑚 = 0.25 𝑚

𝑣 = −15 𝑐𝑚 = 0.15 𝑚

𝑃 =
1

𝑓
=?

দূি বিনু্দি বক্ষরে :

আমিা জাবন,

𝑃 =
1

𝑓
=
1

𝑣
+
1

𝑢

𝑃 =
1

−1
+
1

∞
= −1𝐷

(Ans)

(Ans)

(গ)
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B িযবে দীঘথ দত বষ্ট িম্পন্ন। তাি বচারখি বনকট বিনু্দি দূিত্ব 35 cm ো 25 cm অরপক্ষা বিবশ। এজনয

তারক এমন একবট উত্তল বলন্স িযিহাি কিরত হরি বেন 25 cm দূিরত্ব স্থাবপত িস্তুি একবট অিাস্তি

বিম্ব 35 cm দূিরত্ব গবিত হয়।

র্িা োক, 25 cm দূিরত্ব O বিনু্দরত স্থাবপত িস্তু বচাখ বদখরত পায় না বকন্তু 35 cm দূিরত্ব O' বিনু্দরত

স্থাবপত িস্তু বচাখ বদখরত পায়। একবট উত্তল বলন্স িযিহাি করি O বিনু্দরত স্থাবপত বকারনা িস্তুি বিম্ব O'

বিনু্দরত গবিত হওয়াি বিেয়বট বচরেি িাহারেয বদখারনা হরলা। O বিনু্দ বর্রক আগত অপিািী িবি গুে

উত্তল বলরন্স আপবতত হওয়াি পি এরদি অপিাবিতা একটু করম োয়। এ িবিগুেরক বপেরনি বদরক

িবর্থত কিরল তািা O' বিনু্দরত বমবলত হয়। অর্থাৎ বচারখি বনকট িবিগুে O' বিনু্দ বর্রক আিরে িরল

মরন হয়। এরক্ষরে O' হরে O এি অিাস্তি বিম্ব।

O’
O

(ঘ)
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[িা.বিা.২০১৬]

ক) তব়েচ্চালক শবে কারক িরল?

খ) 10 কুলম্ব আর্ান িলরত কী িুে?

গ) িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় কি।

ঘ) িতথনীি প্রবতবট বিারর্ি মর্য বদরয় প্রিাবহত তব়েৎ প্রিারহি মান একই হরি বকনা, গাবণবতক েুবেিহ

বিরেেণ কি।

20Ω

20Ω

20Ω

3 volt
V

RAJSHAHI BOARD

বকারনা তব়েৎ উৎি একক র্নাত্মক আর্ানরক িতথনীি এক বিনু্দ বর্রক উৎিিহ িমূ্পণথ িতথনী ঘুবিরয়

আিাি ঐ বিনু্দরত আনরত বে পবিমাণ কাজ িম্পন্ন করি, তারক ঐ উৎরিি তব়েচ্চালক শবে িরল।

উত্তি

(ক)
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কুলম্ব আর্ান িলরত িুোয়—

i. বকারনা পবিিাহরকি মর্য বদরয় এক অযাবম্পয়াি (1A) প্রিাহ 10 বিরকন্ড র্রি চলরল এি বে বকারনা

প্রশ্বরেদ বদরয় বে পবিমাণ আর্ান প্রিাবহত হয় তা 10 কুলম্ব

ii. বকারনা পবিিাহরকি মর্য বদরয় 10A প্রিাহ 1 বিরকন্ড র্রি চলরল এি বেরকারনা প্রস্থরেদ বদরয় বে

পবিমাণ আর্ান প্রিাবহত হয় তা 10 কুলম্ব

উদ্দীপক হরত পাই, ১ম বিার্, 𝑅1 = 20Ω

২য় বিার্, 𝑅2 = 20Ω

৩য় বিার্, 𝑅3 = 2Ω

𝑅1ও 𝑅2 বিার্দ্বয় পিস্পি িমান্তিাল র্াকায় এরদি তুলযরিার্ 𝑅𝑝 হরল

1

𝑅𝑝

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

িা,
1

𝑅𝑝

=
1

20
+

1

20

িা,
1

𝑅𝑝

=
2

20
Ω

িা, 𝑅𝑝 = 10Ω

𝑅3 বিার্ 𝑅𝑝এি িারর্ বেবণ িমিারয় র্াকায় তুলযরিার্

𝑅𝑠 = 𝑅3+ 𝑅𝑝 = 20 + 10 = 30Ω
(Ans)

(খ)

(গ)
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উদ্দীপক হরত পাই, ১ম বিার্, 𝑅1 = 20Ω

২য় বিার্, 𝑅2 = 20Ω

৩য় বিার্, 𝑅3 = 2Ω

'খ' অংশ হরত পাই, িতথনীি তুলযরিার্, 𝑅𝑠 = 30Ω; িতথনীি বিভি, 𝑉 = 3𝑣𝑜𝑙𝑡

িতথনীি মূল প্রিাহ I হরল, = 𝑉

𝑅2
=

3

30
= 0.1𝐴

র্বি, 𝑅1 𝑅2ও 𝑅3 বিারর্ি মর্য বদরয় ের্ািরম 𝐼1, 𝐼2ও 𝐼3; তব়েৎ প্রিাবহত হরয়রে।

𝑅1ও 𝑅2 বিারর্ি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থকয

𝑉1 =
𝐼𝑅𝑝 = 0.1 × 10 = 1𝑉

∴ 𝑅1এি মর্য বদরয় তব়েৎ প্রিাহ,𝐼1 =
𝑉1
𝑅1

=
1

20
= 0.05𝐴

𝑅2এি মর্য বদরয় তব়েৎ প্রিাহ, 𝐼2 =
𝑉2
𝑅2

=
1

20
= 0.05𝐴

𝑅3এি মর্য বদরয় তব়েৎ প্রিাহ, 𝐼3 = 𝐼1+ 𝐼2 = 0.05 + 0.05 𝐴 = 0.1𝐴

𝑅1ও 𝑅2 এি মর্য বদরয় একই পবিমাণ তব়েৎ প্রিাবহত হরি বকন্তু 𝑅3এি মর্য বদরয় বভন্ন মারনি তব়েৎ

প্রিাবহত হরি।

(ঘ)
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SYLHET BOARD

[বি.বিা.২০১৬]

ক) বলন্স কারক িরল ?

খ) িযাপ্ত প্রবতফলন িযাখযা কি।

গ) বলন্সবটি ক্ষমতা বনণথয় কি।

ঘ) উদ্দীপরকি বলন্সবটি িাহারেয কীভারি বচারখি ত্রুবট দূি কিা োয়? বচেিহ বতামাি মতামত দাও।

30 𝑐𝑚

𝐹 𝐹 2𝐹2𝐹

বনরচি উদ্দীপকবট প়ে এিং প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:

দুবট বগালীয় পতষ্ঠ দ্বািা িীমািদ্ধ বকারনা স্বে প্রবতিািক মার্যমরক বলন্স িরল।

উত্তি

(ক)
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েবদ একগুে িমান্তিাল আরলাকিবি বকারনা তরল আপবতত হরয় প্রবতফলরনি পি আি িমান্তিাল না

র্ারক িা অবভিািী িা অপিািী িবিগুরে পবিণত না হয়, তরি এ র্িরনি প্রবতফলনরক িযাপ্ত প্রবতফলন

িরল।

বচরে, একগুে িমান্তিাল আরলাকিবি একবট অমিতণ তরল আপবতত হরে। এরক্ষরে িবিগুরলা অমিতণ

তরলি বিবভন্ন আপতন বিনু্দরত বিবভন্ন আপতন বকারণ আপবতত হয়, ফরল এ িকল িবশি আনুেবঙ্গক

প্রবতফলন বকাণও বিবভন্ন হয়। োি ফরল প্রবতফবলত িবিগুরলা আি িমান্তিাল র্ারক না।

বদওয়া আরে,

বলরন্সি বফাকাি দূিত্ব, 𝑓 = −30

2
= −15𝑐𝑚

[বলন্সবট অিতল]= −0.15𝑐𝑚

বলরন্সি ক্ষমতা, 𝑃 =
1

𝑓
=

1

−0.15
= −6.67 𝐷 (Ans)

(খ)

(গ)
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প্রদত্ত বলন্সবট অিতল বলন্স। এ বলন্স দ্বািা বচারখি হ্রস্ব দতবষ্ট দূি কিা োয়। বচারখি বলরন্সি অবভিািী

ক্ষমতা বির়ে বগরল হ্রস্ব দতবষ্ট ত্রুবটিউদ্ভি হয়।

হ্রস্ব দতবষ্টি বক্ষরে অিীম দূরিি বকারনা বিনু্দ বর্রক আগত িমান্তিাল িবিগুে চকু্ষ বলরন্সি বিয়ায়

বিবটনাি িমু্মরখ I বিনু্দরত প্রবতবিম্ব গিন করি (বচে- ক) ফরল বচাখ তা বদখরত পায় না। বকন্তু

স্পষ্ট দশথরনি িরিথাচ্চ দূরিি O বিনু্দ বর্রক আগত িবিগুে বিবটনায় প্রবতবিম্ব গিম করি (বচে- খ) এিং

বচাখ তা বদখরত পায়। অিীম দূরিি বকারনা বিনু্দ বর্রক আগত িমান্তিাল িবিগুেরক বচারখ আপবতত

হওয়াি পূরিথ েবদ এমনভারি অপিািী কিা োয় বেন তা O বর্রক আিরে িরল মরন হয় (বচে- গ), তরি

বচাখ তারক O বিনু্দরত বদখরত পারি। িমান্তিাল িবিগুেরক অপিািী গুরে পবিণত কিা োয় অিতল

বলন্স দ্বািা। িুতিাং, অিীম দূরিি বকারনা িস্তুরক বদখরত হরল বচারখি িামরন এমন একবট অিতল

বলরন্সি চশমা িযিহাি কিরত হরি বেন িস্তুি একবট অিাস্তি বিাজা প্রবতবিম্ব ত্রুবটপূণথ বচারখি দূিবিনু্দ O

বত গবিত হয়।

(ক)

(খ)

O

I

(গ)

O

(ঘ)
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[বি.বিা.২০১৬]

ক) আরপবক্ষক বিার্ কারক িরল?

খ) বটবলবভশরন ইরলকট্রন গান কীভারি কাজ করি?

গ) িতথনীি তুলযরিার্ বনণথয় কি।

+ -

40V

5Ω

10Ω

15Ω

A B

ঘ) বিার্গুরলাি দুই প্রারন্ত বিভি পার্থকয একই বকন্তু বিার্গুরলাি মর্য বদরয় প্রিাবহত তব়েরতি মান বভন্ন

গাবণবতকভারি েুবে দাও।

SYLHET BOARD

বকারনা বনবদথষ্ট তাপমাোয় একক দদঘথয ও একক প্রস্থরেরদি বক্ষেফল বিবশষ্ট বকারনা পবিিাহীি বিার্রক

ঐ তাপমাোয় এি উপাদারনি আরপবক্ষক বিার্ িরল।

উত্তি

(ক)
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বটবলবভশরনি বপকচাি বটউরিি বপেরনি প্রারন্ত ইরলকট্রন গান র্ারক। বভবর্ও িংরকত গ্রহরণি পি

ইরলকট্রন গান িুইরয়ি নযায় িরু ইলকট্রন িীম েু়েরত র্ারক। বটবভি পদথাি প্রবতপ্রভ ফিফরি ইরলকট্রন

গান বর্রক েখন ইরলকট্রন িীম এরি পর়ে তখন এরত আরলাি েলরকি িতবষ্ট হয়। এ উজ্জ্বল ও

অনুজ্জ্বল আরলাকবিনু্দ িমন্বরয়ই বটবভি পদথায় উজ্জ্বল ও অনুজ্জ্বল আরলাকবিনু্দ ও েলরকি িতবষ্ট হয়। এই

উজ্জ্বল ও অনুজ্জ্বল আরলাকবিনু্দি িমন্বরয়ই বটবভি পদথায় ফুরট উরি কযারমিা বর্রক পািারনা েবি।

(খ)

(গ) িতথনীরত বিার্েয় িমান্তিাল িমিারয় িংেুে আরে।

𝑅1 , 𝑅2,𝑅3 বিার্েরয়ি তুলযরিার্ 𝑅𝑝

1

𝑅𝑝

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

=
1

5
+

1

10
+

1

15
=
11

30

∴ 𝑅𝑝 =
30

11
= 4.84Ω

িতথনীি বিার্েয়,

𝑅1 = 5Ω

𝑅2 = 10Ω

𝑅3 = 15Ω

র্িা োক,

(Ans)
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𝑅1 = 5Ω, 𝑅2 = 10Ω, 𝑅3 = 15Ω এিং বিভি V= 40V

এখন, প্ররতযকবট বিারর্ি এক প্রান্ত A প্রারন্তি িারর্ এিং অপি প্রান্ত B প্রারন্তি িারর্ েুে। অর্থাৎ

প্ররতযক বিারর্ি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থকয,

𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 = 𝑉 = 40𝑉

এখন র্িা োক,

তাহরল, 𝑅1 বিারর্ি বক্ষরে, 𝑉 = 𝐼1𝑅1

িা, 𝐼1 =
𝑉

𝑅1

=
40

5
= 8𝐴

বিার্েরয়ি মরর্য ের্ািরম 𝐼1, 𝐼2ও 𝐼3এিং তব়েৎ প্রিাবহত হরে,

𝑅2 বিারর্ি বক্ষরে, 𝑉 = 𝐼2𝑅2

িা, 𝐼2 =
𝑉

𝑅2

=
40

10
= 10𝐴

𝑅3 বিারর্ি বক্ষরে, 𝑉 = 𝐼3𝑅3

িা, 𝐼3 =
𝑉

𝑅3

=
40

15
= 2.676𝐴

অতএি, িলা োরে বে িতথনীবটরত বিার্গুরলাি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থকয একই বকন্তু বিার্গুরলাি মান

বভন্ন এিং বেরহতু তব়েৎ প্রিাহ বিারর্ি িযাস্তানুপাবতক। তাই এরদি মর্য বদরয় প্রিাবহত তব়েরতি মান

বভন্ন বভন্ন।

(ঘ)
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[চ.বিা.২০১৬]

ক) িিতাি বকন্দ্র কী?

খ) বচবকৎিারক্ষরে অপবটকযাল ফাইিারিি িযিহাি বলখ।

গ) বলন্সবটি ক্ষমতা বনণথয় কি।

ঘ) উে বলন্সবট বচারখি কী র্িরনি ত্রুবট দূিীকিরণ িহায়ক? বচেিহ িযাখযা কি।

O

𝑀

𝑀′

2𝑓 𝑓

40 𝑐𝑚

CHITTAGONG BOARD

বনরচি উদ্দীপকবট প়ে এিং প্রশ্নগুরলাি উত্তি দাও:

বলরন্সি বকারনা পতষ্ঠ বে বগালরকি অংশ বিরশে বিই বগালরকি বকন্দ্ররক বলরন্সি ঐ পতরষ্ঠি িেত তাি বকন্দ্র

িরল ।

উত্তি

(ক)
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বচবকৎিা বক্ষরে এন্ডস্কবপ এি মার্যরম পাকস্থলীি ক্ষত, িেিাহী র্মবন িা বশিাি ব্লক অর্িা হৃদবপরণ্ডি

ভালভগুরলাি বিয়া বদখাি জনয অপবটকযাল ফাইিাি িযিহৃত হয়। অপবটকযাল ফাইিারিি আরলাি পূণথ

অভযন্তিীণ প্রবতফলরনি র্রমথি জনয বদরহি অভযন্তরিি অঙ্গ-প্রতযঙ্গা বর্রক প্রবতফবলত আরলা খুি িহরজই

িাইরি এরি র্িা বদয়। ফরল আমিা তা বদখরত পাই।

আমিা জাবন,

𝑃 =
1

𝑓
=

1

0.2
= 5𝐷

এখারন,

বলন্সবটি, 2𝑓 = 40 𝑐𝑚

∴ বফাকাি দূিত্ব,

𝑓 =
40

2𝑐𝑚
= 20 𝑐𝑚 = 0.2 𝑚

বলন্সবটি ক্ষমতা, 𝑃 = ?

(খ)

(গ)

(Ans)
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দীঘথ দত বষ্টি বক্ষরে কারেি বকারনা বিনু্দ O বর্রক আগত িবশযগুে চকু্ষ বলরন্সি বিয়ায় বিবটনাি বপেরন৷ I

বিনু্দরত প্রবতবিম্ব গিন করি ,ক) ফরল বচাখ তা বদখরত পায় না। বকন্তু ত্রুবটপূণথ বচারখি স্পষ্ট দশথরনি

নূযনতম বিনু্দ O' বর্রক আগত িবিগুে চকু্ষ বলরন্সি বিয়ায় বিবটনায় প্রবতবিম্ব গিন করি (বচে-খ) এিং

বচাখ তা বদখরত পায়। এখন েবদ কারেি বিনু্দ O বর্রক আগত অপিািী িবিগুেরক বচারখ আপবতত

হওয়াি পূরিথ উত্তল বলরন্সি িাহারেয অপিাবিতা একটু কবমরয় এমন কিা োয় বেন মরন হয় তা O' বর্রক

আিরে (বচে-গ), তরি বচাখ তা O' বিনু্দরত স্পষ্টভারি বদখরত পারি।

উদ্দীপরক উবল্লবখত বলন্সবট উত্তল বলন্স। এ বলন্সবট বচারখি দীঘথ দত বষ্ট ত্রুবট দূিীকিরণি জনয িহায়ক। বনরচ

বচেিহ দীঘথ দত বষ্ট ত্রুবট দূিীকিরণ উত্তল বলরন্সি িযিহাি িযাখযা কিা হরলা।

(ক)

(খ)

O

O’

I

I

(গ)

O’
I

(ঘ)
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[চ.বিা.২০১৬]

ক) আরপবক্ষক বিার্ কারক িরল?

খ) ওহরমি িূেবট িযাখযা কি।

গ) 𝑅1, 𝑅2 এিং 𝑅3 বিার্গুরলারক আলাদাভারি বেবণরত ও িমান্তিাল িবন্নরিরশ িংেুে কিরল উভয়

বক্ষরে তুলযরিারর্ মান বনণথয় কি।

ঘ) িমান্তিাল িবন্নরিরশ িংেুে প্ররতযকবট বিারর্ি বিপিীত িাবশি িমান তুলযরিারর্ি বিপিীত িাবশি িমান-

মতামরতি বভবত্তরত েুবে দাও।

+ -
V

A

II

II

B

R1 = 10 Ω

R2 = 15 Ω

R3 = 25 Ω

CHITTAGONG BOARD

বকারনা বনবদথষ্ট তাপমাোয় একক দদঘথয ও একক প্রস্থরেরদি বক্ষেফল বিবশষ্ট বকারনা পবিিাহীি িার র্রক

ঐ তাপমাোয় এি উপাদারনি আরপবক্ষক বিার্ িরল।

উত্তি

(ক)
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বস্থি তাপমাোয় বকারনা পবিিাহীি মর্যবদরয় প্রিাবহত তব়েৎ এি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থরকযি

িমানুপাবতক।

মরন কবি,

এখন, বস্থি তাপমাোয় ও'বমি িূোনুিারি,

𝐼 ∝ 𝑉 িা, 𝑉
𝐼
= 𝑅 = রু্িক।

এই রু্িকরক ঐ তাপমাোয় ঐ পবিিাহীি বিার্ িরল। বনবদথষ্ট তাপমাোয় বনবদথষ্ট পবিিাহীি বিার্ রু্িক

হয়।

IVA VB

A B

AB একবট পবিিাহী তাি। এি দুই প্রারন্তি বিভি ের্ািরম 𝑉𝐴 এিং 𝑉𝐵 । েবদ 𝑉𝐴 > 𝑉𝐵 হয়, তাহরল

পবিিাহীি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থকয হরি, 𝑉 = 𝑉𝐴 − 𝑉𝐵 এিং A প্রান্ত বর্রক B প্রারন্তি বদরক তব়েৎ

প্রিাহ চলরি।

উদ্দীপক হরত পাই,

২য় বিার্, 𝑅2 = 15Ω

৩য় বিার্,𝑅3 = 25Ω

বেবণ িমিারয় তুলযরিার্, 𝑅𝑠 = ?

িমান্তিাল িমিারয়ি তুলযরিার্, 𝑅𝑝 = ?

১ম বিার্, 𝑅1 = 10Ω

(খ)

(গ)
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আিাি, িমান্তিাল িমিারয়ি বক্ষরে,

আমিা জাবন,
বেবণ িমিারয়ি বক্ষরে,

1

𝑅𝑝

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

=
1

10
+

1

15
+

1

25
=

31

150

িা, 𝑅𝑝 =
150

31
Ω

∴ 𝑅𝑝 = 4.84Ω

𝑅𝑠 = 𝑅1+ 𝑅2+ 𝑅3 = 10 + 15 + 25 = 50Ω (Ans)

(Ans)

+ -

A

II

II

B

R1

R2

R3

I1
I2

I3

র্বি, 𝑅1 𝑅2 এিং 𝑅3 বিার্ বতনবট উপরিি বচে অনুিারি িমান্তিাল িবন্নরিরশ িংেুে কিা হরয়রে।

এরক্ষরে বতনবট বিারর্ি দুই প্রারন্ত একই বিভি পার্থকয V িজায় আরে। বিারর্ি মারনি বিবভন্নতাি জনয

প্ররতযরকি মর্য বদরয় আলাদা মারনি তব়েৎ প্রিাবহত হরে। এরক্ষরে িতথনীি মূল প্রিাহ I, A িংরোগ

বিনু্দরত এরি বতনবট ভারগ বিভে হরয় পুনিায় B বিনু্দরত এরি বমবলত হরয়রে। বিার্গুরলাি মরর্য বদরয়

প্রিাবহত তব়েৎ প্রিারহি মান ের্ািরম 𝐼1, 𝐼2ও 𝐼3 িুতিাং িমান্তিাল পর্গুরলাি প্রিাহ 𝐼1, 𝐼2ও 𝐼3–এি

বোগফল িংরোগ বিনু্দ A এি প্রিাহ I এি িমান।

অর্থাৎ 𝐼 = 𝐼1+ 𝐼2+ 𝐼3……… . (1)

(ঘ)
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এরক্ষরে,

প্ররতযক বিারর্ি দুই প্রারন্তি বিভি পার্থকয এক হওয়ায় ও'বমি এি িুে প্ররয়াগ করি পাই

(1) নং িমীকিরণ, 𝐼1, 𝐼2ও 𝐼3এি মান িবিরয় পাই,

𝐼1 =
𝑉

𝑅1

, 𝐼2 =
𝑉

𝑅2

এিং 𝐼3 =
𝑉

𝑅3

𝐼 =
𝑉

𝑅1

+
𝑉

𝑅2

+
𝑉

𝑅3
= 𝑉

1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

……… . (2)

িতথনীি তুলযরিার্ 𝑅𝑝 হরল, 𝐼𝑝 =
𝑉

𝑅𝑝

1 ও 2 িমীকিণ তূলনা করি পাই,

𝑉

𝑅𝑝

= 𝑉
1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

িা,
1

𝑅𝑝

=
1

𝑅1

+
1

𝑅2

+
1

𝑅3

অর্থাৎ িমান্তিাল িবন্নরিরশ িংেুে প্ররতযকবট বিারর্ি বিপিীত িাবশি িমবষ্ট তুলযরিারর্ি বিপিীত িাবশি

িমান।


